y Estratégia

Concursos

Aula 00

AGU - Passo Estratégico de
Conhecimentos Gerais

Autor:
Sergio Henrique

06 de Junho de 2023



Sergio Henrique

Aula 00
Conteudo
o Lo (1] {1l TSRO RUPT TP PRI 2
Os aSSUNTOS MAIS COBIAUOS ....uiiiiiiiiiiiiie ettt e ettt e e s et e e s et e e e s e nbe e e s e amse e e e s eneeeeseamseeeeeanneneesanns 2
Roteiro de RevisGo e Pontos do Assunto que Merecem DestaqUE ......cccoovviuiiiiiieeiiiiiiiiiiieeeee e essiireeee e s s s sssreeeees 4
A Divis@o Internacional do Trabalho .........coiiiiiiiiie e s 4
A Crise do Modelo Fordista-Keynesiano e o Modelo Flexivel-Neoliberal ........ccccvvviiiiiiiiniiiiiiiineieeeen, 7
O QUE € GlobAlIZAGTO...iiiiiiiiiie it 8
A Globalizagao como Promessa, Realidade e Possibilidade ........ccceeviivieniiiiiiniiceeeceeeeeee e 8
Y O [ To =T g 1 o= 1o E N €] (o] o - | [ = Tot- [o R0 USSR 9
Os Paises do G-7 € 0 OCDE.........uiiiiiieieiee ettt et e e ettt e s s e e e e s smee e e s e mbe e e e s smreee s sanrenessanneneess 11
O Envelhecimento da POPUIAGE0........ci ittt tte e e e e s e e e re e e e bae e e nbee e snteeeneeesaneeas 12
Impactos do Envelhecimento: Falta de M3ao de Obra e Aposentadorias ........cceeceeveereeeieeesieescieeseeseenns 13
Reagdes & Globalizag@o Pelo MUNO.......c..ii it s esneees 13
O Desemprego nos Paises Desenvolvidos 0 Aumento da Xenofobia .......ccccceevieeeceeccies e, 14
A Era das INCOITEZAS ....ueiueetieieeie ettt et b et s bt et e s bt et e s bt et e sae e b e eabenb e e st e sbe e b e sbeeneesaeenne 16
A Guerra entre RUSSIA € UCTANIA ...cc.eicieiieiiiiieieiiee ettt ettt st b e st b e et be b e she b e sae e 17
OrganiZages SUPIONOCIONGIS . ..ccicuveiiiiiieieeieittte e ettt e s eiree e s et e e e s erereessasreeessanseeeeeasereesenseeessaanreeessannenessanneneess 20
QUESTEES COMENTA DS ...iiiiiiiiiiee ittt ettt e e et e e e s et e e s e ar e e e s e se e e e s e s e e e e s e nmre e e s sanseeeesannneeesenseeessannnneesanns 21
LiSTO @ QUUESTEES «nueeiiieiieiee ettt ettt ettt e ettt e e e ettt e e e e e ae e e e s e eab et e e s s e teeseasteeeeenbaee s e bt e e e e annaeee e e nraaeeeenreeeeenres 35
QUESHONATITO @ REVISEO .eiiiiiiiiiiiciiiie e ciee ettt ettt e et te e e e ettt e e e e et te e e s e abeeeeeasseeeeeensteeeesanseeeesanseeeeseastenessanseneesanns 43
QUESTIONARIO — SOMENTE PERGUNTAS ......ooviritetiiecteteteeecte et sesesassesssssssesessassessssssesessassesessssssesssanes 43
QUESTIONARIO — PERGUNTAS E RESPOSTAS .....ouvuvvieceetereete et sessaesesesssssessessesessssssessssassesesasassesssanes 43

AGU - Passo Estratégico de Conhecimentos Gerais
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Sergio Henrique
Aula 00

ESTATISTICAS

Os assuntos mais cobrados

Aqui apresento as estatisticas dos assuntos mais cobrados sobre atualidades nos concursos publicos. Segue
o percentual de incidéncia de cada assunto:

Grau de incidéncia em

Assunto . .
concursos similares

Temas Gerais sobre Politica e Sociedade Internacional 34,83%
Tensdes, Conflitos e Guerras 20,65%
Globalizacao 10,32%

Ecologia e Desenvolvimento Sustentdvel 9,68%
Economia Nacional 7,74%

Economia Internacional 6,45%

Politica e Sociedade Brasileira 5,16%

Crises Humanitarias 3,23%

Politicas Internas de Paises Estrangeiros 1,94%

O grifico a seguir permite uma melhor visualizacdo dos assuntos mais cobrados nas provas de Atualidades.
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Dentre os assuntos mais cobrados, podemos destacar quatro deles:
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Politica e Sociedade Internacional (temas gerais) (34,83%)
Tensodes, conflitos e guerras (20,65%)

Globalizagdo (10,32%)

Ecologia e Desenvolvimento Sustentavel (9,68%)

S =

Politica internacional (temas
gerais)

Tensoes, conflitos e guerras ]

Globalizagao

Ecologia e Desenvolvimento
Sustentavel

Perceba que dos quatro temas em tela, trés sdo referentes a Politica e Sociedade Internacional e totalizam
mais de 65% dos assuntos. Se somarmos todos os topicos, teremos mais de 70%.

Como eu disse anteriormente, é muito importante estudar todos os assuntos, até porque determinadas
provas podem ndo seguir a tendéncia da analise. Sendo assim, vamos correlacionar a cobranga com o seu
respectivo grau de importancia:

% de cobranca Importancia do assunto
Até 1,99% Baixa a Mediana
De 2% a 5,9% Média
De 6 a 9,9% Alta
10% ou mais Muito Alta

Temos o seguinte resultado para o assunto que serd tratado nesta aula:

Grau de incidéncia em

Assunto ..
concursos similares (FGV)

Economia e Globalizacdo 21,41%

Temos uma incidéncia de 21,41% para o assunto desta aula. E um assunto de muito alta recorréncia nas
provas desta banca. Vamos aos estudos!
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ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE MERECEM DESTAQUE

A Divisao Internacional do Trabalho

A visdo noturna da superficie do planeta permite identificarmos claramente onde estdo as regides mais
desenvolvidas através dos espacos luminosos e as menos desenvolvidas e pouco urbanizadas nos espagos
opacos.

pLaniseerio IMAGEM DE SATELITE

SAO FRANCISCOS,

3-%RIO DE JANEIRO
SAO PAULO

CIDADE DO™
CABO.

ESCALA 1: 154 000 000
9 1560 3080 4420
QUILOMETAOS.

Imagem de satélite noturna da Terra. Nesta imagem, o amarelo destacz os assentamentos humanos, evidenciando as dreas mais populosas ou mais desenvolvidas do nosso planeta. Essas drens 500 05 mais uthaniza

das, mas nao necessariamente as mais populosas. O vermelho representa a labareda dos pogos de petréleo e gas natural; ¢ rosa-claro, as areas com queimadas. Esta imagem € um mosaico resultante do varas imagens
parciais

© 2000, M. Biminll DIreitas autarals protayios

A maioria dos paises desenvolvidos estd no hemisfério Norte e sdo de cultura ocidental, ou seja, a cultura
judaico-crista europeia que se espalhou na América do Norte, nos paises anglo-saxonicos, ou seja, de
cultura ocidental inglesa protestante. Austrdlia e a Nova Zelandia sdo dois paises da Oceania,
desenvolvidos e de cultura ocidental. Os Unicos! Arbitrariamente falamos que os paises do Norte sao ricos
(PIB) e desenvolvidos (alto IDH) e os do Sul sdo pobres, exceto Australia e Nova Zelandia, que pertencem ao
Norte Rico.

Como ha uma distribuicdo desigual da riqueza e do desenvolvimento, as relacdes econOmicas entre os
paises é desigual e hda uma hierarquia, que chamamos de Divisdo Internacional do Trabalho, em que
dividimos os paises em dois grupos, os desenvolvidos e os subdesenvolvidos. Os paises subdesenvolvidos
industrializados sdo chamados de paises emergentes ou em desenvolvimento.
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Os paises desenvolvidos sao a origem dos_capitais de investimentos e das tecnologias implantadas nos
paises subdesenvolvidos industrializados. Foram metrdpoles dos paises colonizados na América, Africa e
Asia. Possuem altas taxas de urbanizacdo, popula¢do envelhecida e alta qualidade de vida.

Os paises subdesenvolvidos industrializados sdo aqueles que se industrializaram e urbanizaram a partir da
década de 50 através de capitais internacionais, como os tigres asiaticos pioneiros (Hong Kong, Taiwan,
Singapura e Coreia do Sul) e os BRICS. Os paises mais industrializados da América Latina sdo o Brasil,
México, Argentina e Chile. Caracterizam-se pela dependéncia de capitais e tecnologias dos paises
desenvolvidos. A industrializacdo e a mecanizacdo agropecuaria dos paises emergentes fizeram ocorrer um
processo de urbanizacdo acelerado e desordenado. Além da produgdo industrial sdo dependentes de suas
exportacOes de commodities.

Os paises subdesenvolvidos ndo industrializados sdo os mais pobres, com pior qualidade de vida, maior
populacdo rural e populagdo mais jovem. S3do mais graves os problemas sociais e a instabilidade politica
como frequentes golpes e governos de ditadores, como na Bolivia e Venezuela, ou em guerras civis como
nos paises africanos como a Republica Democratica do Congo. Foram col6nias de exploracdo e ainda hoje
seu papel na economia internacional e de fornecedor de commodities, ou seja, matérias primas ou
produtos pouco transformados.

pLaniseerio PODERIO ECONOMICO
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CULOMETROS.

Nos paises desenvolvidos hd maior concentragcdo de riqueza e uma razdo PIB/POP maior que nos
subdesenvolvidos. A China apesar de ser um destaque no crescimento econdémico e geopolitico, é o
segundo maior PIB mundial, porém de longe a maior populagao do mundo.
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Anamorfose - mundo -
Produto Interno Bruto (PIB) -
2016 (bilhdes de U$S)

até 500,0

500,1- 1000,0
I 1 000,1-50000
I 1 2182-186245

Fonté: National Accounts Main Aggregates Database, United Nations (UN).

Anamorfose - mundo -
populacdo total - 2017
(mil habitantes)

até 25 000,0
25000,1 - 75 000,0
75 000,1 - 150 000,0
150 000,1 - 325 000,
mais de 1 338 180,1

J 1

=

e ————— e ——

Fonte: World Population Prospects: the 2017 revision, United Nations (UN).
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A Crise do Modelo Fordista-Keynesiano e o Modelo Flexivel-Neoliberal

Nos anos 1970 ocorreram as crises do petrdleo em 1973 e 1979, que culminaram com a crise do modelo
fordista-keynesiano, que foi o modelo econ6mico hegemonico entre os ndos 30 e 70, em que o Estado é
interventor e deve gerar empregos através principalmente de grandes obras publicas. Surgiam milhares de
empregos na construgao civil e em obras ferrovidrias e rodoviarias, o que fazia aumentar a demanda por
consumo, que estimularia a producao.

As fabricas eram estaticas, ou seja, ficavam nos paises de origem do capital e tecnologia. A tecnologia em
vigor fez predominar o modelo de organizacdo fordista. As fabricas empregavam milhares de
trabalhadores, como a Ford que tinha unidades que empregavam mais de 40.000 pessoas.

Os paises europeus especialmente adotavam politicas Keynesianas que ficaram conhecidas como Welfare
State, ou Estado de bem estar social. A qualidade de vida da populacdo aumentou expressivamente e foi
construido um exemplar equipamento urbano publico através da melhoria dos servicos em educacao e
saude.

Os anos 70 foram de crises profundas, pois as tecnologias todas eram dependentes do petréleo, e isso
atingiu profundamente a capacidade de producdo, e custos das grandes corporagdes transnacionais, que
remodelaram o modelo econémico global.

Em termos tecnoldgicos era o auge da modernizagao nos anos setenta e oitenta, que ficou conhecida como
terceira Revolucdo Industrial, em que ocorreu o primeiro grande salto na modernizagdao das industrias,
telecomunicagdes e transportes. O surgimento da informatica e robotizacdo aliadas as novas tecnologias
da informacdo e comunicacdo possibilitaram o desenvolvimento do modelo de organizacdo e gestdo da
producao industrial conhecido como Toyotismo, ou acumulacao flexivel de capital.

As grandes corporacdes transnacionais separaram o espaco de desenvolvimento das tecnologias, pois
normalmente as sedes das transnacionais ficam em paises desenvolvidos, e o espaco industrial de
producdo delas, é nos paises subdesenvolvidos emergentes. Nos paises desenvolvidos ficaram as industrias
de ponta tecnolégica enquanto os parques industriais foram transferidos para os paises subdesenvolvidos.

As empresas passaram a exigir que o Estado isentasse de impostos ou de obrigacdes trabalhistas,
desregulamentando as atividades econ6micas e diminuindo a participagdo do Estado na economia o
quanto fosse possivel. Foi o periodo do retorno das ideias liberais propagadas pelos EUA governados por
Ronald Reagan e RU pela primeira ministra Margareth Thatcher, que encamparam as ideias neoliberais.
Sintetizando, as crises do petrdleo levaram a crise do modelo fordista-keynesiano e surgiu o modelo
toyotista-neoliberal.

ApOs décadas de transferéncia das fabricas para os paises emergentes, os paises desenvolvidos
apresentam baixo ritmo de crescimento econ6mico, ou recessivo, e as grandes metrdpoles pararam de
crescer, e algumas diminuiram expressivamente sua populagdo, é o que chamamos de desmetropolizacao,
quando as cidades médias crescem mais que as grandes metrdpoles. Ao contrdrio nos paises emergentes o
crescimento econdmico é acelerado e o processo de urbanizacdo é explosivo.

5
\
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O que é Globalizacao

E o processo econdmico no qual o espaco mundial adquire unidade, através de uma crescente
infraestrutura de comunicagdo, altamente tecnolégica, que permite um crescente fluxo de capitais,
mercadorias, informacdes e pessoas. Na Globalizacdo todos os fluxos sdo estimulados, exceto o de pessoas.
S3ao as chamadas migragdes seletivas, pois ha muitas barreiras para a entrada de imigrantes vindos dos
paises subdesenvolvidos para os desenvolvidos.

Alguns analistas sugerem que o primeiro passo da globalizacdo foi ainda no século XVI, na época das
grandes navegacdes europeias, quando a América foi colonizada e foram conectadas a economia da
Europa a América, litoral africano e Asia. O marco da atual Globaliza¢do foi o final da Guerra Fria em 1991,
gue encerrou a bipolaridade entre EUA e URSS.

A Globalizacao como Promessa, Realidade e Possibilidade

O processo de globalizagcdo é essencialmente econdmico e possui profundas implicacdes sociais, culturais e
politicas. A integracdo e interdependéncia entre os paises evoluiu conforme se expandiu o capitalismo. No
final dos anos oitenta a promessa era que a sociedade ocidental democrdtica e capitalista iria se
universalizar e o consumo de bens também. No entanto, os paises subdesenvolvidos entraram na
globalizacdo de forma profundamente periférica e o processo foi profundamente desigual. Ha gedgrafos
gue dividem as populagdes do mundo em tecnolégicas e ndo tecnoldgicas.

Os paises do continente africano ocupam uma posi¢do periférica no capitalismo global e possuem muitos
problemas internos. O subdesenvolvimento ndo é apenas a pobreza, mas principalmente a instabilidade
politica vista nas guerras civis, terrorismo e ditaduras violentas. Nos anos noventa os investimentos
internacionais de origem ocidental diminuiram no continente devido o fim da Guerra Fria, pois na época os
dois lados financiavam movimentos politicos. E o continente com o maior nimero de refugiados no
mundo.

De acordo com o gedgrafo Milton Santos a globalizacdo pode ser vista de trés formas, como promessa,
como realidade e como possibilidade. A promessa era de um mundo em gue o consumo seria massificado
e a pobreza iria acabar, mas as guerras e terrorismo na Africa e Oriente Médio apontam para uma
realidade bem cruel. Na América Latina e Asia proliferaram politicas neoliberais que tiveram grandes
impactos sociais pelo mundo. Nos cortes de gastos, sdo sempre as politicas publicas com viés de assisténcia
social e servicos publicos, as atividades mais penalizadas. Mesmo com satélites de georreferenciamento, a
informatica, cabeamento por fibra dética e internet, persistem no mundo problemas bdsicos e antigos como
a pobreza e a fome, mas ndo é por falta de riqueza ou por possibilidades tecnolégicas. toda modernizacao
foi impulsionada visando a eficiéncia logistica e a produtividade, mas ndo foi aplicada para resolver os
problemas humanos. Ele menciona que é possivel uma outra globalizacdo, mais justa e equilibrada.

O capitalismo financeiro se tornou hegemonico, assim como as ideias neoliberais. Os paises adotaram no
inicio dos anos noventa a estratégia de se organizarem em blocos econ6micos para se fortalecerem
regionalmente e ficarem mais fortes na concorréncia global.
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As Caracteristicas da Globalizagdo

Multipolaridade: Ha trés principais polos de poder capitalista no mundo: EUA, Alemanha e Japdo. Os
paises emergentes sdo cada vez mais influentes na economia e politica internacional. No século XXI os
paises emergentes tornaram-se mais expressivos e representados pelo G-20.
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O que é o grupo denominado G-20? E um férum de discussdes e negociacdes econdmicas
entre as vinte maiores economias do mundo.

Cuidado, pois, 0 G-20 é formado por 46 paises. A Unido Europeia conta como um membro
e possui 27 paises desde a saida do Reino Unido da Unido Europeia através de plebiscito
de 2016, o Brexit, e materializado em 2020.

G20 é o principal mecanismo de governanga econdmica mundial. Juntos, os paises do
grupo representam 90% do PIB mundial, 80% do comércio internacional e dois tergos da
populacdo mundial.

Hegemonia do capitalismo financeiro e das praticas neoliberais: Podemos dizer que foi o resultado da
evolucdo do capitalismo industrial monopolista, quando o capital industrial (investido na produgdo) se uniu
ao capital bancario. Ha as institui¢des supranacionais criadas na conferéncia de Bretton Woods -FMI, Banco
Mundial e OMC, ligadas a ONU e orientadas pelo pensamento neoliberal. As transnacionais sdao um
exemplo de como as empresas gerenciam a riqueza e agem no capitalismo financeiro: quando o seu capital
nao estiver investido na producdo de bens, estara rendendo em alguma aplicacdo financeira na bolsa de
valores.
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Uma das tendéncias globalizantes toi a fusao entre as grandes corporag¢oes. Podemos tomar como exemplo
o grupo FCA (Fiat Chrysler Automobile), um resultado da fusdo entre a Fiat (italiana), com a Chrysler
(estadunidense). Mais recentemente, a FCA se fundiu com a francesa PSA (Peugeot-Citréen), e formou a
Stellantis. Um exemplo de fusdo promovida por uma empresa nacional foi quando a AMBEV se fundiu com
a belga Interbrew e a estadunidense Anheuser-Busch, formando a AB Inbev.

Aumento das desigualdades econOmicas entre os paises e entre os seus habitantes: Esse ponto exige
atencdo, pois a pobreza mundial diminuiu. Significa que no mundo, todos usufruiram algum tipo de
melhora, mas para as economias desenvolvidas e suas popula¢des, os avancos foram mais intensos. Na
Africa, por exemplo, apesar da miséria e da situacdo politica cadtica na maioria dos paises, a populacdo
passou a ter acesso a antibidticos entre outros.

Hegemonia do pensamento neoliberal na economia: E o pensamento econémico que defende a
intervencdo minima do Estado na economia, através do combate ao protecionismo, privatizacdes, e
austeridade fiscal, ou seja, um controle rigido dos gastos publicos.

Seletividade de migracdes: (ha maior facilidade para os deslocamentos populacionais, no entanto, os
paises que atraem os principais fluxos migratérios tém criado politicas de controle migratdrio cada vez
mais rigidas), além de muros como o que ha entre os EUA e México, ou o construido pela Hungria, para
impedir a passagem de grandes fluxos de refugiados, que passavam pelo seu territério.

Toyotismo, a acumulacao flexivel de capital: Organizacdo da producado industrial, que através da aplicacdo
das tecnologias da terceira revolugdo industrial, permitiu a transferéncia dos parques industriais basicos
para os paises subdesenvolvidos, para diminuir os custos de producdo e aumentar a competitividade.

Fordismo Toyotismo
Il Revolugdo Industrial Ill Revolugdo Industrial
Producdo em série “Just in time”
Padronizacao dos produtos Possibilidades de personalizacao
Especializacdo dos trabalhadores Qualificacdo dos trabalhadores

(movimentos repetitivos) (Operacgdo de equipamentos e criacao)

Esteira movel Robotizagao
Mao de obra numerosa e pouco Mao de obra pouco numerosa e qualificada
qualificada
Producdo centralizada em um pais, Producdo descentralizada e flexivel.
em grandes fabricas Mobilidade pelo mundo.

A producao industrial hoje é descentralizada: nos paises desenvolvidos estdo as sedes e nos
subdesenvolvidos o parque produtivo. Diminuicao da soberania dos Estados Nacionais em detrimento ao
fortalecimento das grandes corporagdes. Num mundo em que as grandes corporagdes de
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telecomunicag¢des sao cada vez mais poderosas, elas podem pressionar os governos quanto as politicas
internas dos paises.

Os Paises do G-7 e a OCDE

As sete maiores economias mais desenvolvidas sdo Estados Unidos, Canada, Japdao, Alemanha, Reino
Unido, Franca e Itdlia. A China é o segundo maior PIB mundial, porém é subdesenvolvido emergente e
cheio de problemas sociais internos. O G-7 formam um grupo de discussdo sobre a economia e o
desenvolvimento e discutem importantes temas econémicos, ambientais, sociais, politicos e militares.

O G-8 era a reunido do G-7 mais a Russia, pais emergente, que apesar de ndo ser tdo desenvolvido é um
pais muito relevante mundialmente pelo seu tamanho e por pertencer tanto & Europa quanto a Asia. Em
2014 guando a Russia invadiu o Leste da Ucrania, os paises do G-7 suspenderam a participacdao de Moscou.
A movimentacdo de tropas russas para o Leste ucraniano e para a peninsula da Crimeia ndo foi reconhecida
pela ONU.

A Organizacdo para a Cooperacdo e Desenvolvimento Econdmico (OCDE) é uma organizac¢do internacional :
: fundada em 1961, com sede em Paris, Franca, que trabalha para construir “politicas melhores para vidas
melhores” e tem como objetivo a identificacdo e o estabelecimento de praticas e politicas que promovam

. prosperidade, igualdade, oportunidade e bem-estar para todos.

Participacio da OCDE no PIB Mundial Paises Membros por Regi3

europa [ -
América do Norte [ =

31.86 Mi (37.82%)

Ameérica do Sul [l 2
Asia Oriental [ 2

Oceania [ 2

Ameérica Central [l 1

Oeste da Asia [l 1
52.39 Mi (62.18%) Oeste da Asia/Europa [l 1

@ Paises Membros @ Paises Nao Membros

Os Estados membros e parceiros da OCDE compartilham experiéncias e buscam solucdes para problemas
comuns em diferentes dreas como politica econdémica, governanca publica, trabalho, ciéncia e tecnologia,
governanca corporativa, educacdao, meio ambiente, comércio, agricultura, economia digital, por exemplo.
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O Decreto n? 9.920, de 18 de julho de 2019, instituiu o Conselho para a Preparacdo e o Acompanhamento :
: do Processo de Acessdo da Republica Federativa do Brasil a OCDE, abreviado como Conselho Brasil-OCDE.

Em junho de 2022 a OCDE deu aval ao Brasil para iniciar o processo de entrada no grupo. O Ministério da

: economia :

O Envelhecimento da Populagao

A populacdo de um pais é dindmica e a estrutura populacional por género e idade sofre alteracGes de
acordo com as condi¢cGes socioecondmicas do pais, que afetam diretamente as taxas de natalidade e as
taxas de mortalidade. As populacdes passam pelo processo de transicio demografica, ou seja, a piramide
etaria fica com a base mais estreita conforme cai a fecundidade, média de filhos por mulher em idade fértil
(para o IBGE dos 15 aos 45 anos) e a taxa de natalidade (nimero de nascimentos por mil habitantes). O
topo da piramide fica mais largo devido ao aumento da expectativa de vida, e 0 meio mais largo, pois nessa

transicdo, a idade média da populacdo aumenta, ou seja, verificamos um

envelhecimento populacional.

e

& i

- v A populagdo dos paises desenvolvidos é adulta e idosa devido a
o e o baixa natalidade e alta expectativa de vida.

E v' Tendéncia ao decréscimo populacional a partir de 2022.

- . v' S&do altamente urbanizados e possuem alto IDH.

o e v' S30 os paises mais ricos e possuem uma grande influéncia no
E cenario global.

PopuationPyramic. net Popuincao. 83,783,045
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Impactos do Envelhecimento: Falta de Mao de Obra e Aposentadorias

: Em 2022 Alemanha discute aumentar a idade da aposentadoria para 70 anos. Somente 10% da populacdo :
gtem entre 15 e 24, enquanto 25% da populagdo tem mais de 65 ndos de idade. Esse grande
: envelhecimento populacional, verificado na Alemanha e nos paises desenvolvidos, tem profundas :
: implicagGes na economia, politica e sociedade. :

O sistema de aposentadorias alemdo pode entrar em colapso nos préximos anos pela grande populagao
idosa. Atualmente a idade de aposentadoria é 67 anos para os nascidos apds 1967 e discutem o aumento
para 70 anos. Todos os paises da OCDE seguem essa tendéncia e em média a idade é 66,1 ndos para os
homens e 65,5 para as mulheres.

A diminuicdo de jovens e adultos impacta severamente a economia, pois diminui a oferta de mao de obra
no mercado de trabalho. Mesmo com a modernizagdo tecnoldgica, a em 2022 foi recorde na oferta de
empregos. Foram em torno de 1,75 milhdes de vagas de trabalho que ndo foram preenchidas na
Alemanha.

Muitos especialistas alemades sugerem que o pais necessita dos imigrantes para compor sua forca de
trabalho. H4 até propostas de aumentar a jornada semanal de trabalho de 35 para 42 horas semanais, ou
até reinserir aposentados que possam retornar ao trabalho.

Reac¢oes a Globalizagao pelo Mundo.

O efeito da intensificacdo da globalizacdo econdmica pelo mundo foi profundamente desigual. Apesar das
telecomunicacdes terem se espalhado e massificado pelo planeta, milhdes de pessoas ainda ndo possuem
acesso ao mundo digital.

Os anos trinta do século XX, marcado pela pandemia global da Covid-19, expuseram ainda

i mais essas diferencas, pois é visivel e marcante os impactos na vida cotidiana das familias, :

especialmente aquelas com criancas e jovens matriculados na escola. A evasdo escolar

entre 2020 e 2022 aumentou sucessivamente, e em todo o mundo registra-se a queda no

P OESEMPENNO SCOIAT. | o eeeeooeeseseses s ses s ses s ses s ses s et i
O produto interno Bruto, PIB, e o IDH sdo usados para compararmos os paises. Considerando o produto
interno dos paises, aumentaram as desigualdades econdmicas globais, porém aumentou o
desenvolvimento humano, com aumento da expectativa de vida, escolarizagdo, saneamento basico e
acesso a medicamentos.

A Africa e seus cinquenta e quatro paises, nos anos noventa ficaram profundamente marginalizados no
processo de globalizacdo e os investimentos internacionais no continente diminuiram. Desde o inicio do
século XXl a China, conforme se fortalecia, expandia também os seus investimentos pelo continente. A
China é o maior investidor na Africa e controla portos e rotas estratégicas pelo litoral do oceano indico.

Em aproximadamente quatro décadas a ordem geopolitica global se alterou profundamente. A China em
1978, quando Deng Xaoping abriu a economia através da criacdo das zonas econGmicas especiais, ZEEs, em
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que otereciam diversas vantagens locacionais, especialmente a mao de obra muito barata. Sem respeitar
os Direitos Humanos, legislacdo trabalhista e leis ambientais, a mdo de obra foi amplamente explorada,
mas atualmente o panorama é bem diferente. Ainda ha a super exploracao do trabalho nas fabricas, mas
todo o ano milhdes de chineses sairam da linha da pobreza e tornaram-se o que chamamos hoje de "nova
classe média chinesa", que elevou consideravelmente seu padrdo de vida. Alguns especialistas especulam
que num futuro préximo, consumirdo cada vez mais, ao ponto de comprometer o abastecimento global de
mercadorias, dado que o pais mais industrializado e o maior emissGes de gases estufa do mundo é a China.

Os paises do Leste Asiatico, China e india sdo super povoados, os chamados formigueiros humanos. A forca
de trabalho é como uma mercadoria, o seu precgo varia de acordo com a disponibilidade, entdo o preco de
um trabalhador é dezenas de vezes menor que o preco de um trabalhador num desenvolvido.
Consequentemente nas ultimas décadas as industrias globais criaram processos mais complexos e a
producdo em fabrica das mercadorias localiza-se em massa na Asia.

O Desemprego nos Paises Desenvolvidos o Aumento da Xenofobia

A globalizagdo é multipolar. A multipolaridade é uma tendéncia cada vez mais acentuada. Nos anos
noventa os Estados Unidos foram a grande poténcia global, e a ascensdo chinesa ameaca sua hegemonia.
Ainda é o maior PIB mundial, é o terceiro maior territério global, em posicao estratégica, pois além de
acesso ao oceano Atlantico e Pacifico, suas fronteiras sdo com paises amistosos.

Possui a terceira maior populagao do mundo, formada por adultos em idade avangada. A gera¢cdao boomer,
a do baby boom, a explosdo demografica apds a Segunda Guerra, tem hoje entre cinquenta e setenta anos.
Sdo particularmente afetados pela modernizacdo tecnolégica e viveram as varias transformacgdes
tecnoldgicas nas ultimas décadas.

Os adultos entre quarenta e sessenta anos, por exemplo, trabalharam por décadas nas grandes industrias,
especialmente as grandes automobilisticas, que até os anos setenta possuiam fabricas com até quarenta
mil trabalhadores. Ocorreu um deslocamento espacial das fabricas pelo globo e os Estados Unidos, os
paises da Europa Central (Alemanha, Inglaterra e Franca) e Japdo se desindustrializaram. Seu crescimento
econdmico do PIB é baixo e até negativo.

Ha o desemprego conjuntural e o tecnoldgico. O primeiro é quando acontece uma crise, mas logo que ela
passa, 0s empregos voltam. Um desemprego por oscilagdes na economia, mas momentaneo. O segundo
resulta da modernizacdo e as novas tecnologias substituem o trabalho humano. A principal causa do
desemprego nos paises desenvolvidos é a modernizacdo tecnoldgica e a saida das fdbricas que se
instalaram nos paises emergentes.

Ao mesmo tempo em que ocorreu a saida das fabricas aumentou muito a imigracao internacional dos
paises subdesenvolvidos para os desenvolvidos. Essas transformag¢des impactaram negativamente o
trabalhador, normalmente tende a culpar os imigrantes pela falta de trabalho. O desemprego, a
competicdo com os imigrantes e os choques culturais entre os imigrantes e os lugares que os recebem,
aumentaram expressivamente a xenofobia.

Esses trabalhadores insatisfeitos formam um grande grupo que passou a criticar negativamente os
resultados da globalizacdo, e se posicionar contra as transformac¢des em curso globalmente. Nos Estados
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Unidos sao o maior eleitorado de Donald Trump, que canalizou essa insatistagcao, através de um discurso

nacionalista e de oposi¢cdo a ascensao chinesa.

Estados Unidos da América (316.400.539)

I México
I China
I india
I Filipinas
I Porto Rico
I Vietna
I El Salvador
Cuba
Repiblica da Coreia

Reptblica Dominicana

12.950.828

2.246.840
2.060.771
1.998.932
1.685.015
1.381.076
1.371.767
1.201.164
1.145.196

967.988

Na Europa também, na medida que as fabricas foram para os emergentes, aumentou a imigracao ilegal,
especialmente de africanos e gente do Oriente Médio, que tentam buscar melhores condicdes,la. As
imigracdes internacionais aumentaram expressivamente nos Ultimos trinta anos. Os principais pontos de
entrada é o estreito de Gibraltar, e as ilhas mediterraneas italianas e gregas.

Em 2015 e 2016 ocorreu a crise de refugiados Sirios em decorréncia da Guerra Civil. Foram diversos os
comportamentos dos paises. A Alemanha destacou-se pela atuacdo da Primeira Ministra Angela Merckel
no acolhimento dos refugiados e na defesa de que a U.E adotasse politicas de integracdo. Por outro lado,
alguns paises tiveram reagdes profundamente xenofdbicas, como a Hungria, que construiu um muro para
barrar a entrada de imigrantes. A xenofobia foi um dos fatores que pesou na opinido publica do Reino
Unido, pois o BREXIT, ou seja, o voto pela saida do R.U da U.E em 2016 ocorreu na Inglaterra e no Pais de
Gales, mas na Escdcia, no Ulster (Irlanda do Norte) e em Londres, o resultado foi pela permanéncia.

S
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No Brasil a populagao de imigrantes duplicou entre 2012 e 2022. E a chamada imigragao S-S, de um pais
subdesenvolvido para outro subdesenvolvido emergente ou com melhor qualidade de vida.

A Era das Incertezas

A década de 1990 foi bastante conturbada e caracterizada pela crise do socialismo e a dissolu¢ao da URSS
em 1991. Nos Balcas e no Cducaso proliferaram conflitos nacionalistas e separatistas.

: Mikhail Gorbachov foi primeiro ministro responsavel pela dissolu¢do da Unido Soviética
: em 1991, morreu em 30/08/2022. Governou entre 1985 e 1991.

: Em 1986 foi quando ocorreu o acidente nuclear omitido pelas autoridades russas em
: Tchernobil, a as politicas de abertura econGmica, a Perestroika, e a abertura politica, a :
: Glasnost. :

Em 1987 fez um acordo com o presidente dos EUA Ronald Reagan, que limitava o uso e
: produgdo de armas nucleares. :

: Em 1989 retirou tropas russas do Afeganistdo, ocupado por quase 10 anos, e eclodiram os
: movimentos pioneiros de independéncia na Ucrania, paises balticos (Estonia, Letbnia e :
: Litudnia) e Gedrgia. :

Em 1990 foi laureado com o prémio Nobel da Paz, pelo papel no fim da Guerra Fria.

| Em 1991 renunciou ao cargo apds a dissolucdo da URSS em 15 paises independentes.
ApOs o colapso da URSS, seu territério foi fragmentado em 15 paises. Varios territdrios em que a populagdo
ndo se reconhece como russa querem a emancipagdo politica, desde essa época, como no Caucaso(regido
montanhosa entre o mar Negro e o mar Caspio), em que estdo os territérios separatistas da Chechénia,
Inguchétia e Abkasia. L é a fronteira russa com a Arménia, pais também catdlico ortodoxo, e os paises
islamicos, Gedrgia e Azerbaijao.

A fragmentacao da lugoslavia foi um dos episddios mais marcantes das guerras civis pds colapso soviético.
La foi um dos paises tampdes surgidos apos o final da Primeira Guerra Mundial em 1918 e comegou a se
fragmentar em diversas pequenas republicas a partir de 1991. Esse processo foi violento! A Sérvia foi a
herdeira da lugoslavia, e lutou contra os grupos separatistas combatendo os grupos étnico-nacionais locais.
Foi quando eclodiram as guerras da Crodcia, Bésnia e Kosovo, em que ocorreram terriveis massacres.

O ditador sérvio Slobodan Milosevic tentou praticou massacres e exterminios étnicos e chegou a construir
campos para isso. Ele foi preso e julgado pelo tribunal penal internacional em por crimes contra a
humanidade, mas ele morreu antes do veredicto. Foi um caso emblemdtico em que a OTAN atuou para
evitar um genocidio, em 1999. Foi ai que o bloco militar que surgiu para combater o avanc¢o soviético,
passou a intervir em guerras civis, no combate ao terrorismo e na defesa dos Direitos Humanos.

ApOs uma terrivel crise na década de 1990, hoje a Russia € uma poténcia emergente, e Vladimir Putin
trabalha para ampliar a influéncia e o poder do pais nas antigas dreas de influéncia soviética, e também
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internacional. A invasao a Ucrania € um exemplo do poder russo e seu tortalecimento geopolitico. A Russia
tende ao alinhamento com a China e tem se formado um grande bloco eurasiatico.

O Historiador Eric Hobsbawm definiu o século XX como a Era dos Extremos. Foi assim:
: nacionalismos que levaram a Guerra na Europa e polarizacao. Antes da Segunda Guerra :
Eocorria entre fascismo e comunismo, e durante a Guerra Fria entre capitalismo e
: comunismo, mas eram extremos bem definidos. O século XXI emergiu como uma cadtica
era_de incertezas. Em cada parte do mundo, o espago reorganizou-se e ocorreram :
profundas alteracdes na ordem mundial em suas relagGes internacionais, na economia, na
organizacao das sociedades que se tornaram predominantemente urbanas ao redor de
todo o planeta.

A Guerra entre Russia e Ucrania

Em 24 de fevereiro de 2022 a Russia invadiu a Ucrania por trés lados, e tomou o Leste Europeu, a Peninsula
da Crimeia e o Norte, em diregdo a capital Kiev.

Russia langa invasao da Ucrania

A Russia langou uma invasdo em larga escala da Ucrania por terra, mar e ar, no maior
ataque de um Estado contra outro na Europa desde a Segunda Guerra Mundial

Reivindicado por separatistas, mas sob dominie ucraniano

Sob dominio dos separatistas russos étnicos e agora
reconhecidas por Moscou

.,%7;. Explosdes observadas mp Incursoes militares russas relatadas
Russos controlam a Kiev: Misseis balisticos e de
regido de Tcherndbil cruzeiro teriam atingido o
BELARUS & Urn aeroporto Aeroporto Internacional de
ao norte de Kiev Borispil e instalagdes militares
- & Chernihiv :
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Crimeia: anexada
pela Rissia em 2014

Fonte: Graphic News

A Russia esta adotando uma politica de expansdo nas antigas areas de influéncia da URSS e defesa das
fronteiras ocidentais na Europa. Usa os gasodutos como instrumentos de controle dos territérios sob sua
hegemonia e como arma de guerra contra a Europa Ocidental.
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De torma simpliticada, a OTAN representa os paises da civilizagao ocidental e a Russia € um pais em
ascensdao que quer ampliar as areas de influéncia. A Ucrdnia é um pais tampao, ou seja, um Estado fragil
entre dois blocos em tensdo, no caso o ocidente através da OTAN e a Russia. H4 anos a Ucrénia estd
dividida. Em 2012 ocorreu uma conflitos civis depois que o presidente ucraniano abandonou o acordo de
entrada na Unido Europeia, para alinhar-se a Russia. Em 2014 o Leste ucraniano e a peninsula da Crimeia,
de maioria russa, fizeram um plebiscito para se separarem e se anexarem a Russia. Foi ai que Putin enviou
as tropas para 13, acdo ndo reconhecida pela ONU. O G-7 suspendeu as reunides do G-8 e adotaram
sangcGes econOmicas e estratégias de isolamento, como cancelamento de voos e bloqueios financeiros. A
Alemanha abandonou o projeto do gasoduto que vinha construindo em parceria com a Russia.

A OTAN possui sede em Bruxelas. Possui 30 membros, e os que entraram a partir da
década de 90 sdo antigas areas de influéncia russa no leste europeu e no Caucaso.

Realizou intervencgdes militares em: 1992 na Bédsnia, 1998 no Kosovo, 2001 Guerra do
Afeganistdo, 2009 programa de defesa no Golfo de Aden no combate a pirataria somali,
2011 na Libia,

Ultimos ingressos: Paises do Leste europeu, o Ultimo foi a Maceddnia, e tentativa de
aproximacdo por paises do Caucaso, como a Georgia.

Ingressar na OTAN é uma forma dos paises do Leste Europeu e do Caucaso se afastarem da Rulssia e se
aproximarem dos paises ocidentais. Desde o final da Guerra Fria € um tema delicado, pois como sabemos,
as origens do conflito foi o flerte entre OTAN e a Ucrania, que soou ameagador ao controle russo na regido,
e motivou a invasdo. Por isso a Finlandia e a Suécia, adotaram uma politica de neutralidade em relagdo ao
bloco militar ocidental, mas as ameacas e as tensdes provocadas pela invasdao russa, motivaram o
abandono da neutralidade histérica dos dois paises.
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A Turquia é membro da OTAN e é caminho estratégico para a passagem dos gasodutos que saem do mar
Caspio pelo Azerbaijdo e Gedrgia. A Russia é aliada da Arménia e quer minar o Azerbaijdo, por isso a
oposicdo aberta da Turquia a guerra. A Turquia é contra a entrada da Finlandia e Suécia no bloco, pois
alega que dao asilo a membros do PKK, partido nacionalista curdo, considerados terroristas por ela.

Os curdos e os movimentos pela criacdo do Curdistdo é um conflito por Estados Nacionais que atendam os
povos apatridas, ou seja, nagBes sem patria, ou seja, sem chdo. O grupo mais numero sdo os Curdos que
estdo na Turquia, Siria, Iraque e Ird, e a causa nacional mais conhecida ¢ a dos palestinos, que lutam pela
criagdo de seu Estado Palestino e estao em conflito com o Estado de Israel desde sua fundagao.

As cidades localizadas no Norte do Iraque possuem cidades em que a maioria sdo curdos. Eles participaram
ativamente do combate ao grupo terrorista Estado Isldmico durante a invasdo dos EUA e Russia para
combaté-los e tomaram os territérios que controlaram até 2019.
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APOSTA ESTRATEGICA
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Organizag¢oes supranacionais

Sem duvida o assunto mais importante para a sua prova é a globalizacdo. O tema envolve
diversos assuntos e numa mesma questdo podem exigir o conhecimento de varias
caracteristicas. Alguns assuntos sdao mais especificos e de alta incidéncia, por exemplo,
imigracdes internacionais e blocos econémicos.

Em 2022 devemos ficar atentos na Unido Europeia e a participacdo dos paises ocidentais
na organizacao do tratado do atlantico norte, OTAN. Uma das principais causas do
conflito na Ucrania foi o flerte do pais em entrar no bloco militar ocidental, o que foi visto
pela Russia como um avanc¢o militar do ocidente em suas zonas de influéncia. Entre as
estratégias de guerra podemos citar o controle do gas natural, pois a Europa ocidental
depende da importagdao do gds russo. O contexto permite que a banca avalie seus
conhecimentos sobre a ONU, OTAN, UE, G-8

As migracGes internacionais sdo principalmente do tipo Sul-Norte, ou seja, de um pais
subdesenvolvido para outro desenvolvido. Hoje se destacam as imigra¢des Sul-Sul, ou
seja, de um pais subdesenvolvido para outro mais desenvolvido que o de origem. As
crises de refugiados da Siria e Venezuela foram bastante cobradas e ainda podem ser
mencionadas, porém o assunto mais quente é a crise de refugiados islamicos Houhingya,
em fuga das perseguicGes no Mianmar, pais budista.

A OTAN foi criada em 1959 para defender principios da civilizacdo ocidental e combater o socialismo
soviético e possui sede em Bruxelas. Possui 30 membros e os que entraram a partir da década de 90 sao
antigas areas de influéncia russa no leste europeu e no Caucaso. Os paises que pertenciam a ex-URSS
tentaram se aproximar da Unido Europeia e da OTAN, para se desvencilharem da influéncia direta da
Russia.

Com o final da Guerra Fria, o Pacto de Varsdvia, o bloco militar soviético foi desfeito, enquanto a OTAN
permaneceu e teve seus objetivos redirecionados. Com o fim do socialismo soviético o bloco orientou suas
acdes pela defesa dos Direitos Humanos, combate ao terrorismo e intervengdes em guerras civis. Realizou
intervencdes em 1992 na Bdsnia, 1998 no Kosovo, 2001 Guerra do Afeganistao, 2009 programa de defesa
no Golfo de Aden no combate a pirataria somali, 2011 na Libia. Ultimos paises a ingressarem na OTAN s3o
do Leste europeu. Ha a tentativa de aproximacdo por paises do Caucaso, como é o caso da Gedrgia.
Finlandia e Suécia abandonaram a neutralidade e formalizaram seus pedidos de entrada.
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QUESTOES COMENTADAS

1. (FGV 2022 - Soldado PM 22 Classe — SP)

Analise o mapa a seguir sobre os membros europeus da Organizacdo do Tratado do Atlantico Norte (Otan).

Membros Fundadores
Expansdo na Guerra Fria

Expansdo pés-Guerra Fria
- ! %!
P A =
* " % Limites da
antiga Unido
= Soviética
N
: oruega é’ §
3 £
v Q
Reino Unido  ~
$ Estonia
@
2 Leténia RUssia
% Litudnia
~s ) ni

Poldénia
Ucrania

Hungria
¢ Roménia
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Assinale a opcdo que indica os paises que anunciaram abandonar a neutralidade para ingressar na Otan,
em 2022.

(A) Finlandia e Suécia.
(B) Suica e Hungria.

(C) Bulgaria e Finlandia.
(D) Suica e Ucrania.

(E) Suécia e Hungria.
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Comentarios:

A Finlandia e a Suécia anunciaram em maio de 2022 a adesdo a OTAN e abandonaram a histdrica
neutralidade em relacdo ao bloco militar ocidental. Uma das razGes de ndo entrarem era para evitar a
reacdo russa, como ocorreu na tentativa de aproximac¢ao da Ucrania, que culminou na invasdo russa a
Ucrania.

A ameaca ao Leste Europeu diante do expansionismo russo fez aderirem ao Bloco. A Turquia, membro da
OTAN, foi contra. Alegam que especialmente a Finlandia dd abrigo aosmembros do PKK, partido
nacionalista curdo, que reivindica a criagdo do “Curdistdo”, e sdo considerados a acusados de Terrorismo
por Ancara, a capital turca.

Gabarito: A

2. (FGV 2022 - Soldado PM 22 Classe — SP)

Globalizacdo é o processo por meio do qual as diferentes partes do mundo estdo mais conectadas. Num
mundo globalizado, pessoas, bens e informacdes passaram a se deslocar com mais facilidade. A medida
gue os deslocamentos se tornaram mais rapidos, gracas aos avancos dos transportes e das tecnologias da
informacao, as distancias entre os mais diversos pontos do globo parecem ter ficado cada vez menores.
Sobre o processo de globalizacdo, analise as afirmativas a seguir.

I. Do ponto de vista econdmico-financeiro, as empresas transnacionais integraram os mercados em um
mundo sem fronteiras, em que as barreiras que dificultavam as trocas comerciais e os fluxos dos

investimentos desapareceram.

Il. Do ponto de vista cultural, as empresas transnacionais promoveram a circulacdo de ideias, costumes e
valores, o que estd levando a uma homogeneizacao cultural tendo como referéncia os padrdes ocidentais.

Ill. Do ponto de vista ambiental, as empresas transnacionais, para aumentar seus lucros, transferiram
etapas da cadeia produtiva para paises em que as regras ambientais eram mais frouxas, porque investiriam
menos em equipamentos de controle de poluentes.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1 ell, apenas.

(C)1elll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E)1, 1l el

Comentarios:
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Na globalizagdo os fluxos de circulagao de mercadorias e capitais é cada vez mais intenso e o comércio
internacional aumentou cinco vezes em relagdo aos anos 90. A proliferacdo do capitalismo financeiro e
neoliberalismo fizeram com que os paises adotassem medidas econ6micas de combate ao protecionismo e
aumentou a fluidez de mercadorias e informacgGes pelo espaco, no entanto a globalizacdo é seletiva, pois
os fluxos de imigrantes dos paises pobres para a Europa e Estados Unidos é barrado e razdo do aumento da
xenofobia e politicas xenofdbicas com os muros que demarcam as fronteiras politicas. As fronteiras
comerciais e culturais foram flexibilizadas e ressignificadas, no entanto continuam existindo fronteiras. Por
isso a primeira proposicao esta errada.

A globalizagdo foi essencialmente econémica e as transnacionais se espalharam pelo globo e como
consequéncia ocorreu um aumento da urbanizacdo e uma modernizacdo dos habitos de consumo, que
tornaram as culturas mais homogéneas e ocidentalizadas. As grandes cadeias produtivas globais sdo
complexas e as transnacionais privilegiavam investir em paises com legislacdo trabalhista e ambiental
frouxa.

Gabarito: D

3.

A guerra na Ucrania e o consequente bloqueio econémico total da Russia levado a cabo pelo Ocidente é o
maior choque na politica mundial desde, pelo menos, o fim da Guerra Fria. Do ponto de vista da unificacdo
ocidental e aplicacdo das sancoes, poderiamos dizer que ja vivemos uma atmosfera de Terceira Guerra
Mundial contra a economia russa. O efeito mais imediato consistira em uma reformulacdo totalizante das
relacdes econdmicas externas da Russia e do modelo capitalista russo atual. Também ndo poderiamos
retirar do horizonte o prolongado conflito politico-militar entre Estados Unidos e Russia no Leste Europeu.
Esses fatores irdo impactar diretamente sobre a situacdo no Leste Asidtico no interior do crescente
confronto entre EUA e China. Pequim, a longo prazo, poderd ser o Unico centro do poder mundial que se
beneficiard da tragédia ucraniana. Provavelmente os acontecimentos na Ucrania irdo determinar o sucesso
da China no confronto com os EUA. https://diplomatique.org.br/a-russia-e-a-china-na-guerra-contra-o-ocidente/

Mesmo assim, o pais tem de administrar uma série de problemas causados pelo rdpido crescimento,

dentre os quais citam-se:

A) a concorréncia acirrada com a Coréia do Sul, também emergente, e a eliminacdo do protecionismo
estatal as industrias de ponta.

B) a reducdo dos investimentos estrangeiros no setor produtivo e a forte flutuacdo do cambio, o que tem
afetado as exportacdes.

C) as questOes geopoliticas com a Coréia do Norte, equipada com armas nucleares, e a diminuicdo dos
subsidios estatais as industrias de base.

D) a crescente mobilizagdo dos trabalhadores, no sentido de reivindicar melhores saldrios, e as pressGes da
OMC sobre as politicas de dumping.

E) o inchaco das cidades foi provocado pelo éxodo rural e seu espaco cresceu desordenadamente. O
aumento da populacdo urbana demanda mais recursos escassos com agua, saneamento basico e energia.
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Comentarios

Os paises emergentes se industrializaram tardiamente, com capitais e tecnologias estrangeiros, a partir da
década de 70 (crise do modelo fordista-keynesiano) os investimentos das grandes corporacdes foi cada vez
maior na Asia e América Llatina, ao ponto destes paises se industrializarem e ocorrer uma
desindustrializacdo nos paises desenvolvidos.

Nos paises emergentes os impactos ambientais sdo muito pesados, como na india que tem a maior
poluicdo e a pior qualidade do ar do mundo, que também é de péssima qualidade nas grandes cidades
chinesas. Nos emergentes o processo de urbaniza¢do é muito acelerado e multiplicaram-se as megacidades
(com mais de 10 milhGes de habitantes), e primeiro ocorreu a explosdo urbana com a modernizagdo
agricola (mecanizacdo agricola, gera desemprego tecnolégico e éxodo rural) e se consolidou com a
crescente industrializacao.

O crescimento (principalmente da China e da india) aumentou a demanda por commodities agropecudrias,
minerais e energéticas, pois quanto maior o crescimento econdémico, maior a demanda por matérias
primas e também o consume de energia e emissdo de luz (aumento dos espacos luminosos).

Erros:

[A] A China concorre diretamente com os EUA. A Coreia do Sul é um dos principais paises emergentes
asiaticos e se destaca pela produgao tecnoldgica e indUstria de ponta, e dos emergentes, é o que conseguiu
maiores avancos na qualidade de vida da populacdo e desenvolvimento de tecnologias prdprias. Em geral
as industrias de ponta sdo de capital privado, e quando tem investimentos publicos, sdo em geral,
tecnologias desenvolvidas por institutos de pesquisas estratégicas, ou centros militares de tecnologia.

[B] Os investimentos internacionais na China sdo cada vez maiores, e o seu cambio, valor da moeda, é
desvalorizado, pois estimula as exportagdes. Quando a moeda valoriza, € comum que o banco central
chinés desvalorize o cambio artificialmente.

[C] A China mantém um certo distanciamento da politica internacional da Coréia do Norte, que faz
ameacas nucleares aos EUA, Japdo e Coréia do Sul, mas Pequim ja deixou claro em pronunciamentos que
ndo aceita um conflito em sua 4area de influéncia. Pequim n3o seria beneficiado pela reunificacdo das
Coréias, pois poderia se tornar uma poténcia capaz de competir regionalmente.

A China é politicamente socialista (capitalista de Estado ou socialista de mercado), entdo o Estado realiza
pesados investimentos em infraestrutura e na industria de base (siderurgia, metalurgia e energia) para
oferecer vantagens locacionais aos investidores internacionais.

[D] A China é um pais autoritario, que controla dos dados e informag¢Ges que circulam, e greves e
mobilizacdes de trabalhadores n3o ocorrem e sdo duramente reprimidas (¢ uma ditadura socialista). E
importante lembrarmos que o pais nao possui leis trabalhistas, ndo é signatario da Declara¢ao Universal
dos Direitos Humanos, ndao possui previdéncia social e frequentemente sdo apontados casos de
superexploracdao da mao de obra. Os produtos chineses sao muito baratos, mas nao identificamos a pratica
de dumping (vender abaixo do prec¢o de custo, para quebrar a concorréncia e dominar o mercado), apesar
das acusagdes norte americanas (que usam este argumento para manter a politica de subsidios agricolas,
combatida pelos emergentes na OMC).

Gabarito: E
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4.

Embora o colapso do socialismo soviético e suas enormes consequéncias, por enquanto impossiveis de
calcular por inteiro, mas basicamente negativas, fossem o incidente mais dramatico das Décadas de Crise
qgue se seguiram a Era de Ouro, essas iriam ser décadas de crise universal ou global. A crise afetou as varias
partes do mundo de maneiras e em graus diferentes, mas afetou a todas elas, fossem quais fossem suas
configuragdes politicas, sociais e econdmicas.

HOBSBAWM, Eric. "A era dos extremos": o breve século XX: 1914-1991. Sdo Paulo: Companhia das
Letras, 1995. p. 19.

Hobsbawm avalia que a queda do socialismo soviético insere-se em um contexto de crise global que se
desdobra no mundo contemporaneo. Nessa direcdo, a crise global

A) cria uma nova polarizagdo politica baseada no antagonismo entre a Europa e os Estados Unidos.
B) favorece a emergéncia de novas nac¢des, levando a eclosdo de conflitos étnicos e religiosos.
C) impede o desenvolvimento de tecnologias capazes de produzir armas quimicas, bioldgicas e atomicas.

D) libera uma grande quantidade de capitais, para o financiamento do desenvolvimento industrial da
Russia.

E) elimina os conflitos politicos e sociais que ameacavam a hegemonia norte-americana no mundo.
Comentarios

Os conflitos contemporaneos sdao essencialmente conflitos separatistas provocados por movimentos
nacionalistas e atividades terroristas. A década de 90 foi marcada por varias Guerras Civis. Na regido do
Cducaso (Chechénia) e nos Balcas (Guerra Civil da lugoslavia). Erros:

[A] na nova ordem mundial ndo ha conflitos bipolares, pois € uma ordem multipolar, ou seja, caracterizada
por varios polos de poder. Os paises da Europa e EUA sdo historicamente aliados e hoje sdo grandes os
fluxos comerciais entre os paises do Bloco.

[C] as tecnologias militares sempre sdo impulsionadas quando hda disputa por poder, e a nova ordem
reorganizou o espaco internacional, mas ndo acabou com o desenvolvimento de novas tecnologias
militares atbmicas, quimicas e nucleares.

[D] a Russia como todo emergente tem seu desenvolvimento industrial atrelado aos investimentos e
tecnologias estrangeiras. Toda a década de 90 foi de grande crise econ6mica, que conforme o tempo
passou, saiu da crise da transicdo do socialismo, e passou a oferecer vantagens e atrair os investimentos
internacionais.

[E] os conflitos étnicos culminaram em movimentos nacionalistas e separatistas, e com o fim da URSS a
globaliza¢do passou por um periodo que pleno dominio dos EUA.

Gabarito: B

a AGU - Passo Estratégico de Conhecimentos Gerais
www.estrategiaconcursos.com.br




Sergio Henrique
Aula 00

5.

A Otan (Organizacdo do Tratado do Atlantico Norte) é uma alianga militar criada em 1949 e composta
atualmente por 30 paises. Apesar de ndo contar com nenhum membro latino-americano, o grupo mantém
diferentes niveis de cooperacdo com governos da regido, incluindo o Brasil.

A ligagdo da Otan com a América Latina é menos operacional que a mantida com seus membros
permanentes. Além disso, a relacdo ndo se compara a incorporacao de novos membros no leste europeu,
nos anos 1990, no movimento de expansdo da alianca que deu origem as tensdes com a Russia que foram
usadas como justificativa para a invasdo da Ucrania, em 24 de fevereiro.

https://www.nexojornal.com.br/expresso/2022/03/31/Quais-as-conex%C3%B5es-da-Otan-com-a-Am%C3%A9rica-
Latina

A Organizacdo do Tratado do Atlantico Norte (OTAN) foi criada apds a |l Guerra Mundial, sob a lideranga
dos Estados Unidos para combater o socialismo e a expansdao da URSS. O que ocorreu com a OTAN apds o
fim da URSS?

A) o ressurgimento da Guerra Fria, em virtude do apoio militar da Russia ao Governo de Slobodan
Milosevic.

B) A OTAN simboliza a civilizagdo ocidental e a Ucrania € um pais tampdo, ou seja, na fronteira entre duas
poténcias. Seu flerte geopolitico com a Ucrania abriu o caminho para entrarmos na OTAN.

C) o consenso dos membros da referida organizacdo em impedir o fortalecimento das democracias na
Europa.

D) mudangas registradas no papel desempenhado pela OTAN, na politica internacional, apds o fim da
Guerra Fria. Suas missdes defendem os Direitos Humanos, atuam em guerras civis e combatem o
terrorismo.

E) a eficiéncia dos recursos diplomaticos nas relagdes internacionais, que afastou a possibilidade de
conflitos.

Comentarios

A OTAN (organizacdo do atlantico norte) é uma organizacao militar supranacional, ou seja, ndo representa
um pais, mas um conjunto de paises. Foi criada em 1947 para combater o avango socialista durante a
Guerra Fria e defender as democracias ocidentais. Apds o fim da URSS foi desfeito o antigo bloco militar
socialista, o Pacto de Varsévia, e a OTAN teve seus objetivos estratégicos remanejados para o combate as
Guerras Civis e ao terrorismo. As interven¢des da OTAN nos Balcas, durante as Guerras Civis da década de
90 sdo bastante representativas e vale a pena anotar. A OTAN realizou intervengdes nas Guerras Civis da
lugosldvia em 1993 e 1999, e neste ano foi criado o Tribunal Penal para a lugosldvia, e Slobodan Milosevic
foi julgado por crimes contra a humanidade. Erros:

[A] a Guerra Fria acabou definitivamente em 1991 e a OTAN teve seus objetivos remanejados para
combater Guerras Civis e atividades terroristas.

[B] Sérvios e Albaneses sdao grupos etnolinguisticos diferentes e estavam em conflito.

[C] o bloco militar OTAN é uma organizacao criada para defender os valores e democracias ocidentais.
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LE] os recursos diplomaticos sao cada vez mais elaborados, mas ndao atastou a possibilidade de contlitos,
gue em Geopolitica, eles sdo uma constante.

: A Otan tem 29 membros, nenhum deles na América Latina e nenhum no Atlantico Sul. As regras
: atuais da Otan limitam os convites para integrar a alianga a paises europeus.

! Entretanto, desde 2018 a Colémbia é o Unico "parceiro global" da Otan na América Latina. Os
"parceiros globais" podem contribuir com as operagGes e missGes da alianga, com base em um
: programa individual.

: Em abril deste ano [2019], o secretario-geral da Otan, Jens Stoltenberg, sugeriu que a alianga
: militar poderia considerar a possibilidade mais paises latino-americanos, como o Brasil, se
i tornarem parceiros, mas ndo membros da Otan.

Gabarito: D

6.

No processo de mundializacdo [globalizacdo] observa-se uma difusdo de normas padronizadas seja no
processo politico, seja na producdo industrial, seja nas trocas monetarias, etc. Essas normas poderiam ser
comparadas a uma forma de linguagem simplificada. [...] BlandineRipert. Mundo (s). As « culturas » entre a
uniformizacdo e a fragmentacdo. In J, Lévy. L’ Invention du Monde. Sciences Po. Les Presses.

Esse aspecto da globalizacao se justifica pela necessidade de

A) eliminarem-se as diferencas culturais, verdadeiro obstaculo para que o processo de globalizacdo se
torne de fato um processo mais real.

B) pressionar e transformar as leis e normas dos paises menos desenvolvidos que ainda resistem a integrar-
se ao processo de globalizacao.

C) dificultar a circulagdo das mercadorias de paises de cultura e regras diferentes, como a China, e quebrar
sua forca de concorréncia no mundo global.

D) facilitar e permitir, segundo os padrdes de uma economia de escala, uma simplificacdo e maior rapidez
nas trocas comerciais.

E) facilitar o desenvolvimento que a globalizacdo gera, retardado pela diversidade cultural que mantém
varios povos do mundo numa condicdo de atraso.

Comentarios

A padronizacdo das tecnologias e também das regras em setores, como financas, comércio exterior,
indUstria e agropecuaria, tem por objetivo facilitar os fluxos econémicos internacionais, caracteristica da
globalizagdo. Assim, o papel de organizagdes internacionais como a OMC é importante nas trocas
comerciais entre os paises.

A — Incorreto. Existem algumas contradi¢Ges entre o processo de globalizacdo e uma delas é a relacdo local
x global. A padronizacdo cultural na globalizacdo tende a homogeneizar os aspectos culturais em certa
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medida. Contudo, o local resiste com suas tradi¢oes, inclusive ressigniticando o processo cultural da
globalizagao.

B — Incorreto. Os paises menos desenvolvidos participam também no processo de globalizacdo. Mas
atencdo, é necessario entender qual é o papel que este pais ocupa no cendrio global, ou seja, qual a DIT
gue determinado pais exerce na geopolitica mundial. Ele é produtor? Exportador? De alguma forma ele
estd integrado no processo de globalizacdo, seja em menor ou maior grau.

C — Incorreto. A globalizacdo atua no alargamento da circulacdo de suas mercadorias, independente das
semelhancas culturais e ainda na expansdo e consolidagdo da concorréncia, uma das principais
caracteristicas do processo.

E — Incorreto. Quando se fala em processo cultural ndo cabe mensuracdo de valor, ou seja, ndo se diz que
aquela cultura é mais ou menos atrasada.

Gabarito: D

7. (FGV — Adaptada)

Nos cadernos internacionais dos principais jornais, ja se tornou rotina a leitura de noticias sobre a
travessia, em barcos toscos e frageis, de africanos que tentam vencer o Mediterraneo e chegar as terras
europeias. Os que sobrevivem, em geral, sdo presos e obrigados a fazer o caminho de volta. A Europa ndo
quer mais imigrantes.

Refletindo sobre o conteldo do texto, é correto afirmar que:

A) o ciclo migratério africano e mundial estd em fase de esgotamento, pois a automacdo crescente das
atividades econ6micas ndao prevé mao de obra pouco qualificada.

B) os acordos econémicos e diplomaticos entre os paises de emigracdo e os de imigracdo tém sido postos
em pratica para coibir a movimentacdo, sobretudo de homens jovens.

C) as propostas civilizatdrias europeias destinadas aos imigrantes, em vigor durante todo o século XX, estao
sendo abolidas frente as crises econémicas.

D) os paises europeus, em processo de transicio demografica e em plena fase de 3a Revolugdo Industrial,
jd ndo admitem a entrada de imigrantes.

E) a globalizacdo neoliberal promove a livre circulacdo de capitais e mercadorias, mas fecha as fronteiras
para a forca de trabalho.

Comentarios

Uma das grandes contradi¢des do processo de globalizacdo estd relacionando com a questao de fronteiras.
Ao mesmo tempo em que hd um discurso da diminuigdo das barreiras no comércio, no turismo, na moda e
entre outros setores, com a flexibilizacdo dos limites da fronteira, ha uma ascensdo do fortalecimento das
fronteiras no movimento migratdrio. Ou seja, hda uma seletividade entre os mecanismos segregadores.

A — Incorreto. Ao contrario do que sugere, devido ao processo socioecondmico adotado pelos paises,
estamos observando nos ultimos anos o acirramento das tensées no mundo, seja ela por disputas
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econO6micas, politicas, ambientais ou religiosas. A crescente desigualdade social acirra o processo
migratdrio, ocasionando em grande parte a crise que estamos vivendo. E ainda, as guerras nos paises
intensifica a crise dos refugiados.

B — Incorreto. Dentro do processo de migragdo, existem os movimentos atrativos, que atraem o fluxo
populacional, e os movimentos repulsivos, que contribui na decisdo e no ato de migrar; sdo esses 0s
fatores que contribui e determina o fluxo migratério internacional.

C — Incorreto. Durante o século XX, as nagOes europeias praticaram o chamado de neocolonialismo na
Africa e na Asia, essencialmente, utilizando como justificativa o processo civilizatério, numa espécie de
“fardo do homem branco”. Essas praticas foram abolidas em grande parte dos paises tendo em vista varios
fatores, mas ainda no século XX.

D — Incorreto. Os paises ricos completaram a sua transicdo demografica ja no século XX e estdo inseridos na
primeira e segunda fase da Revolucao Industrial.

Gabarito: E

8. (FGV — Adaptada)

"O maior drama histérico contemporaneo reside no abismo entre a atualidade da necessidade de
superacdo do capitalismo e a regressdao nas condi¢cdes da implantacdo dessa superacdo. A passagem,
dentro do capitalismo, do modelo regulador para o neoliberal e a passagem do mundo bipolar para o
unipolar, com o fim do chamado 'campo socialista', geraram esse abismo."

(Emir Sader, "Caros Amigos", julho de 2006. Ano X, n0 112)

S3ao exemplos do quadro politico e econémico descrito nesse pardagrafo:

A) as atuais politicas publicas implantadas por paises pobres que, em sua maioria, conseguiram resolver
problemas sociais, como os de educacdo e saude, resultados que ndao foram conquistados por paises
socialistas.

B) a permanéncia do modelo centralizador da economia por parte do Estado, por meio das novas agéncias
reguladoras pds-privatizacdes, tal como ocorre no Brasil nos setores de comunicacdo e energia, por
exemplo.

C) o fim do mundo bipolar, caracteristico do periodo da Guerra Fria, considerado como um modelo
neoliberal entre os paises capitalistas e, com o fim desse periodo, as economias mais ricas passaram a
adotar politicas intervencionistas sobretudo nas grandes corporagdes financeiras.

D) a formacdo do mundo unipolar exemplificado na atualidade pelo acordo entre os paises europeus - a
Unido Europeia. Prova disso é o ingresso de na¢des que adotavam o socialismo e que hoje sdo neoliberais e
utilizam a moeda Unica do bloco - o Euro.

E) a adogdo, por paises capitalistas da semiperiferia industrializada, de politicas neoliberais, principalmente
na ultima década do século XX, estratégia que ja havia sido adotada pelos paises capitalistas mais ricos.
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Comentarios

Umas das principais politicas adotadas no final do século XX, principalmente a partir dos anos de 1990, foi
o neoliberalismo, como é o caso do Brasil e muitos outros paises chamados de emergentes. Tais politicas
contribuiram para o acirramento das desigualdades sociais devido as politicas adotadas, colocando o fim
(em certa medida) do carater socialista nas decisGes das politicas publicas principalmente no campo social
(Ex: diminuicdo do Estado em suprir demandas da sociedade no campo da saude, educagdo, previdéncia
social, etc.).

A — Incorreto. Os paises pobres enfrentam grande desigualdades sociais, principalmente nos campos de
saude (como mortalidade infantil, baixa expectativa de vida, entre outros) e de educacdo (baixo nivel de
escolaridade, grande numero de analfabetos, pouco acesso ao ensino superior, qualificacdo de mao de
obra etc.), o que contribui para o agravamento do seu quadro social.

B — Incorreto. As agéncias reguladoras dos setores privados como o descrito atua para impedir que as
empresas abusem de suas atribuicdes no mercado, afim de melhorar o perfil tornando-as competitivas,
beneficiando os consumidores.

C - Incorreto. Uma das grandes caracteristicas do mundo multipolarizado é que as organizacdes
transnacionais exercem papel fundamental na geopolitica mundial que, em muitos casos, possui poder
maior que muitos Estados no planeta. Ou seja, em muitos casos, o poder reside nas transnacionais,
influenciando, inclusive, em politicas internas em determinados paises (como é o caso da Coca-Cola no
Brasil na interferéncia na politica da gestdo dos recursos hidricos muito discutido no ano de 2019).

D — Incorreto. Atualmente o mundo esta regido pela nova ordem mundial, no qual a multipolaridade que
exerce o poder (varios paises possuem influencias, em maior ou menor grau dependendo do setor em
discussdo: politica, economia, meio ambiente, recursos hidricos, etc)

Gabarito: E

9. (FGV — Adaptada)

Um dos efeitos da globalizacdo nas cidades dos paises ricos é o que se tem denominado de "terceiro
mundializacdo". Algumas caracteristicas ou reflexos desse processo podem estar ou ndo descritas nos
enunciados a seguir. Leia-os e responda:

I. Aumento do numero de imigrantes de paises pobres para os paises ricos.
Il. Aumento do desemprego urbano, afetando, sobretudo, a populagdo jovem.

lll. Preocupagao dos governos em criar leis trabalhistas que fortalegam e assegurem beneficios sociais,
como no caso da Franga.

A) Estdo corretas apenas as afirmacdes | e lll.

B) Estao corretas as afirmacgdes Il e lll.

S

AGU - Passo Estratégico de Conhecimentos Gerais
www.estrategiaconcursos.com.br




Sergio Henrique
Aula 00

C) Apenas as atirmacgoes | e Il estao corretas.
D) Apenas a afirmacéo Il esta correta.

E) Todas as afirmacGes estdo corretas.

Comentarios
Vamos as alternativas:

| — Correto. Atualmente, o fluxo migratdrio internacional estd marcado por este movimento: saida da
populacdo dos paises pobres (fatores repulsivos diversos) em direcio aos paises ricos/desenvolvidos
(fatores atrativos). Podemos visualizar este processo na migracdo entre o norte da Africa (Argélia e Libia)
em direcdo aos paises europeus, como a Italia, Franca e Alemanha.

Il — Correto. Caracteristica marcante nos paises periféricos, principalmente marcado pela politica
neoliberal, o desemprego afeta grande parte da populacdo (ocasionada pela terceirizacdo do trabalho,
flexibilizacdo de jornada de trabalho, entre outros) em especial os mais jovens (falta de experiéncia,
exclusdo social, falta de qualificacdo, dificuldade em acesso a Onibus, entre outros processos
segregadores).

Ill = Incorreto. Caracteristica do processo de globalizacdo, o neoliberalismo afeta, sobretudo, a vida dos
trabalhadores com diminuicdo de saldrio, jornada de trabalho, perda de direitos trabalhistas garantidos
etc. Um dos principais casos de enfrentamento e resisténcia a esse desmonte das leis trabalhistas foi a dos
trabalhadores da Franca, chamado de Coletes Amarelos, que comegou no final de 2018 e estendeu por
2019, aos sabados. O governo francés propos uma série de reformas fiscais e sociais e impactaram
diretamente na classe trabalhadora e média.

Gabarito: C

10. (FGV — Adaptada)
Considerando-se as consequéncias do processo recente de globalizagdo mundial, vale dizer que:

A) O crescimento econdmico vivenciado no mundo ao longo do século XX ndo aboliu as diferencas entre os
paises pobres e ricos, principalmente no que se refere as condig¢des sociais.

B) Um dos aspectos marcantes das relacdes econdmicas entre os paises do globo foi o aumento dos fluxos
de pessoas entre paises e regides, em detrimento da circulacdo de mercadorias.

C) A capacidade de cobrir grandes distancias em poucas horas fez do transporte aéreo o principal meio de
circulacdo de produtos leves e de média tonelagem nos paises ricos do Norte.

D) A propagacdo da Sindrome Respiratéria Aguda Grave (Sars, na sigla em inglés) serviu para implementar
uma rede de salde publica mais eficiente e eficaz nos paises subdesenvolvidos.

E) Se os mercados de acdes do mundo ocidental tém sido influencidveis por epidemias ou boatos de
ataques aéreos, tal tendéncia ndo se manifesta no desempenho das bolsas de valores do Oriente, como
Cingapura, Taiwan e Hong Kong.
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Comentarios

O processo de desenvolvimento em andamento vivido pelos paises subdesenvolvidos durante o século XX
nao foi suficiente para acabar com as grandes desigualdades sociais de suas respectivas populagées. O caso
do Brasil é ilustrativo. A partir da década de 1980, a questdo do desenvolvimento, que tinha ocupado um
lugar central no debate econ6mico desde o periodo Vargas, perdeu espaco ante os problemas da crescente
inflagdo e da crise fiscal do Estado.

B — Incorreto. A circulacdo de mercadorias tem papel central no processo e globalizacdo, sendo de maior
fluxo do que a de pessoas, que é o aspecto marcante das relagdes econdmicas entre os paises do globo.

C — Incorreto. O transporte aéreo é indicado para transportar cargas pouco volumosas, sendo utilizado
geralmente para transportes de produtos pereciveis, cargas urgentes e objetos valiosos.

D — Incorreto. Infelizmente, os paises em desenvolvimento possuem uma rede de saude fragilizada devido,
em muitos casos, aos poucos recursos destinados ao setor. Assim, poucas estratégias foram
implementadas no combate a uma pandemia, o que podemos observar com o COVID 19, ocorrido agora no
final de 2019 e comeco de 2020, mostrando a fragil habilidade dos paises periféricos no enfrentamento da
pandemia.

E — Incorreto. Todo mercado financeiro é afetado por uma pandemia, mostrando tendéncia mundial, visto
gue a ocorréncia atinge em escala global. Tal fato podemos também verificar na pandemia do COVID 19.

Gabarito: A

11. (FGV — Adaptada)

Dentre os cendrios desenhados para o mundo a partir da aceleracdo do processo de globalizacdo, destaca-
se a ideia da superacdo do Estado-nagdao como principal unidade politica e econémica de estruturacdo do
espago mundial. Como justificativa para a construcdo desse cendrio, podem-se destacar, entre outras:

A) O crescimento de instituicGes politicas e econémicas supranacionais, como a Organizacdao Mundial de
Comércio, e a relativa autonomia dos circuitos financeiros em escala mundial, caracterizada pela livre
circulacdo de capitais.

B) O aumento das migracles inter-regionais, facilitada pela abertura das fronteiras entre os paises, e o
crescente intercambio cultural entre os povos, possibilitado pela expansdo dos meios de comunicacdo em
todo o mundo.

C) O aparecimento de organizacdes baseadas no principio do desenvolvimento sustentavel, como as ONGs,
e a aceitacdo de grupos étnicos como entidades politicas e econdmicas soberanas, a exemplo dos Curdos,
na Turquia.

D) A diminuicdo dos conflitos separatistas, como os ocorridos nos Balc3s, e o crescente reconhecimento da
ONU como férum privilegiado para a solucdo de conflitos politicos e econémicos locais e regionais.

E) A mundializacdo dos habitos de consumo e comportamento, disseminados pelos meios de comunicacdo,
e o crescente desinteresse das novas geracoes pelas questdes de politica interna e externa de seus paises.

Comentarios
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A tigura do Estado, de tato, esta protundamente abalada e nao ha, ao contrario do que muitos atirmam,
certeza para onde caminha esse Estado. Contudo, O Estado Nacional, embora tenha entrado num longo
processo de transformacdes vinculadas a globalizacdo, ainda é um ator fundamental na economia mundial
e apenas comeca a sofrer limitacGes em sua soberania e em sua autonomia decisdria. Para Milton Santos, o
mito do fim do Estado, segundo ele “o que estamos vendo é o seu fortalecimento para atender aos
reclamos da financa e de outros grandes interesses internacionais, em detrimento dos cuidados com a
populacdo cuja a vida se torna mais dificil.” (SANTOS, Milton. Por uma outra Globaliza¢do: do pensamento
Unico a consciéncia universal. Rio de Janeiro: Record, 2008).

B — Incorreto. Migracdo inter regional é de um estado para o outro. O que a questdo se refere é migracao
internacional, de um pais para o outro. Inclusive, estamos vendo um fortalecimento das fronteiras entre os
paises, principalmente dos paises ricos, como é o caso dos EUA e México, saida do Reino Unido da Unido
Europeia (incentivada para frear a presenca de imigrantes), entre outros.

C —Incorreto. Os curdos ndo possuem reconhecimento de um territério. Habitam uma regido montanhosa
gue se espalha pelos territérios de cinco paises: Turquia, Iraque, Siria, Ird e Arménia. Eles comp&em o
guarto maior grupo étnico do Oriente Médio, mas nunca conseguiram um pais préprio.

D — Incorreto. Houve um acirramento de conflitos envolvendo fronteiras em partes do mundo, inclusive o
acirramento entre elas, sendo palco de muitas tensdes na geopolitica mundial. Kosovo é um exemplo um
pouco mais distante na regido dos Balcds. Mas temos como exemplo a regido da Catalunha, na Espanha.

E — Incorreto. Mito: o processo de globalizacdo mundializou hébitos culturais. E fato que muitos paises
possuem habitos semelhantes, mas ndo homogéneo, configurando na contradicdo do global com o local. E
ainda, as novas geracOes ndo perdeu interesse nas questdes politicas internas e externas de seus paises,
podendo ser observadas em atos, manifesta¢Ges, redes sociais, plebiscitos e elei¢cdes em todo o mundo.

Gabarito: A

12. (FGV — Adaptada)

“Até que ponto o uso (e o valor extraido) por Google e Facebook das nossas informacdes pessoais estd
sendo bem valorado pelo mercado e pelos investidores? Até que ponto o uso que os fregueses de Google
ou Facebook fazem das suas informacdes pessoais lhes é providencial, util, indispensavel? Nesse universo
em que as redes digitais servem para construir economias e mercados feitos de icones, a alma é o segredo
do negdcio.”

Gilson Schwartz, http://exame.abril.com.br/rede-de-blogs/iconomia/2012/04/03/facebook-e-o-valor-da-
intimidade/”

Sobre o “valor da intimidade” nas redes sociais, leia as seguintes afirmacdes:

I. Ainternet, que ja foi vista como ponta de lanca da liberdade de expressdo e da superacdo de oligopdlios
mididticos, corre o risco de converter-se em seu oposto, ou seja, em nova forma de controle social e de
manipulagdo.
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Il. Na era da intormacgao e da financeirizagao das redes sociais, um numero cada vez maior de usuarios abre
mao de restringir o uso que as empresas fazem dos dados gerados pela sua navegacao.

lll. O potencial criativo e emancipatdrio das redes sociais representa uma conquista coletiva contra as
grandes corporacdes, que se manifesta nas mais diferentes formas de mobilizacdo social.

S3o coerentes com os argumentos apresentados no texto apenas o que se afirma em

A) L.
B)lell
C)l, el
D) Il e IIl.

E) Nenhuma das afirmacdes estd correta.

Comentarios
Vamos as alternativas:

| — Correto. Quando se fala em expansdo da internet e o seu alcance, uma das principais discussdes no
mundo esta relacionada ao uso de dados dos usudrios que as redes sociais se dispdem. Inclusive, quase
todos os sites utilizam cookies que armazenam nossas informacgGes e tracam nosso perfil enquanto
consumidor, enquanto ser social e politico entre outros elementos. Dai a importancia da protecdo dos
dados e de uma politica de privacidade na utilizacdo de informacgGes pessoais.

Il — Correto. Um dos grandes erros que cometemos ao ingressar em redes sociais ou em qualquer outro
aplicativo é ndo ler a politica de privacidade. Muitos nem se quer |é e apenas aceita, 0 que muitas vezes
estamos dando a liberdade para as empresas utilizarem esses dados conforme seus interesses. Entr etanto,
em muitos casos, estamos refém de tais politicas, pois em meio ao apice do meio técnico cientifico
informacionais ndo conseguimos escapar de utilizar tais aplicativos seja por meio de trabalho ou apenas
interacao social.

IIl = Incorreto. Embora as redes sociais possam ser utilizadas de forma criativa na mobilizacdo social e para
fins politicos, constituem também um novo instrumento utilizado pelas empresas, inclusive pelas grandes
corporagdes para pesquisar o comportamento das pessoas, descobrir novos mercados consumidores e
elaborar estratégias para a ampliagdo do consumo.

Gabarito: B
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LISTA DE QUESTOES

1. (FGV 2022 - Soldado PM 22 Classe — SP)

Analise 0 mapa a seguir sobre os membros europeus da Organiza¢do do Tratado do Atlantico Norte (Otan).

Membros Fundadores
Expansdo na Guerra Fria

Expansdo pés-Guerra Fria
- ! %!
P A =
* " % Limites da
antiga Unido
= Soviética
N
: oruega é’ §
3 £
v Q
Reino Unido  ~
$ Estonia
@
2 Leténia RUssia
% Litudnia
~s ) ni

Poldénia
Ucrania

Hungria
¢ Roménia

Bulgaria

Assinale a opcdo que indica os paises que anunciaram abandonar a neutralidade para ingressar na Otan,
em 2022.

(A) Finlandia e Suécia.
(B) Suica e Hungria.

(C) Bulgaria e Finlandia.
(D) Suica e Ucrania.

(E) Suécia e Hungria.
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2. (FGV 2022 - Soldado PM 22 Classe — SP)

Globalizacdo é o processo por meio do qual as diferentes partes do mundo estdo mais conectadas. Num
mundo globalizado, pessoas, bens e informacdes passaram a se deslocar com mais facilidade. A medida
qgue os deslocamentos se tornaram mais rapidos, gracas aos avang¢os dos transportes e das tecnologias da
informacao, as distancias entre os mais diversos pontos do globo parecem ter ficado cada vez menores.

Sobre o processo de globalizacdo, analise as afirmativas a seguir.

I. Do ponto de vista econGmico-financeiro, as empresas transnacionais integraram os mercados em um
mundo sem fronteiras, em que as barreiras que dificultavam as trocas comerciais e os fluxos dos
investimentos desapareceram.

Il. Do ponto de vista cultural, as empresas transnacionais promoveram a circulagdo de ideias, costumes e
valores, o que estd levando a uma homogeneizacao cultural tendo como referéncia os padrdes ocidentais.

lll. Do ponto de vista ambiental, as empresas transnacionais, para aumentar seus lucros, transferiram
etapas da cadeia produtiva para paises em que as regras ambientais eram mais frouxas, porgue investiriam
menos em equipamentos de controle de poluentes.

Esta correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) I'ell, apenas.

(C) I'e lll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E)1, 1l eI,

3.

A guerra na Ucrania e o consequente bloqueio econémico total da Russia levado a cabo pelo Ocidente é o
maior choque na politica mundial desde, pelo menos, o fim da Guerra Fria. Do ponto de vista da unificacdo
ocidental e aplicacdo das sancdes, poderiamos dizer que ja vivemos uma atmosfera de Terceira Guerra
Mundial contra a economia russa. O efeito mais imediato consistira em uma reformulacdo totalizante das
relacdes econdmicas externas da Russia e do modelo capitalista russo atual. Também ndo poderiamos
retirar do horizonte o prolongado conflito politico-militar entre Estados Unidos e Russia no Leste Europeu.
Esses fatores irdo impactar diretamente sobre a situacdo no Leste Asiatico no interior do crescente
confronto entre EUA e China. Pequim, a longo prazo, poderd ser o Unico centro do poder mundial que se
beneficiard da tragédia ucraniana. Provavelmente os acontecimentos na Ucrania irdo determinar o sucesso
da China no confronto com os EUA. https://diplomatique.org.br/a-russia-e-a-china-na-guerra-contra-o-ocidente/

Mesmo assim, o pais tem de administrar uma série de problemas causados pelo rdpido crescimento,
dentre os quais citam-se:
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A) a concorréncia acirrada com a Coréia do Sul, também emergente, e a eliminagao do protecionismo
estatal as industrias de ponta.

B) a reducdo dos investimentos estrangeiros no setor produtivo e a forte flutuacdo do cambio, o que tem
afetado as exportagdes.

C) as questOes geopoliticas com a Coréia do Norte, equipada com armas nucleares, e a diminuicdo dos
subsidios estatais as industrias de base.

D) a crescente mobilizagao dos trabalhadores, no sentido de reivindicar melhores saldrios, e as pressoes da
OMC sobre as politicas de dumping.

E) o inchaco das cidades foi provocado pelo éxodo rural e seu espaco cresceu desordenadamente. O
aumento da populacao urbana demanda mais recursos escassos com agua, saneamento basico e energia.

4.

Embora o colapso do socialismo soviético e suas enormes consequéncias, por enquanto impossiveis de
calcular por inteiro, mas basicamente negativas, fossem o incidente mais dramatico das Décadas de Crise
que se seguiram a Era de Ouro, essas iriam ser décadas de crise universal ou global. A crise afetou as varias
partes do mundo de maneiras e em graus diferentes, mas afetou a todas elas, fossem quais fossem suas

configuragdes politicas, sociais e econdmicas.

HOBSBAWM, Eric. "A era dos extremos": o breve século XX: 1914-1991. Sdo Paulo: Companhia das
Letras, 1995. p. 19.

Hobsbawm avalia que a queda do socialismo soviético insere-se em um contexto de crise global que se
desdobra no mundo contemporaneo. Nessa direcao, a crise global

A) cria uma nova polarizacdo politica baseada no antagonismo entre a Europa e os Estados Unidos.
B) favorece a emergéncia de novas nagdes, levando a eclosdao de conflitos étnicos e religiosos.
C) impede o desenvolvimento de tecnologias capazes de produzir armas quimicas, bioldgicas e atémicas.

D) libera uma grande quantidade de capitais, para o financiamento do desenvolvimento industrial da
Russia.

E) elimina os conflitos politicos e sociais que ameacavam a hegemonia norte-americana no mundo.

5.

A Otan (Organizagao do Tratado do Atlantico Norte) é uma alianga militar criada em 1949 e composta
atualmente por 30 paises. Apesar de ndo contar com nenhum membro latino-americano, o grupo mantém
diferentes niveis de cooperacdo com governos da regido, incluindo o Brasil.
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A ligacdo da Otan com a América Latina € menos operacional que a mantida com seus membros
permanentes. Além disso, a relacdo ndo se compara a incorporacdo de novos membros no leste europeu,
nos anos 1990, no movimento de expansdo da alianca que deu origem as tensdes com a Russia que foram
usadas como justificativa para a invasao da Ucrania, em 24 de fevereiro.

https://www.nexojornal.com.br/expresso/2022/03/31/Quais-as-conex%C3%B5es-da-Otan-com-a-Am%C3%A9rica-
Latina

A Organizacdo do Tratado do Atlantico Norte (OTAN) foi criada apds a Il Guerra Mundial, sob a lideranca
dos Estados Unidos para combater o socialismo e a expansdo da URSS. O que ocorreu com a OTAN apds o
fim da URSS?

A) o ressurgimento da Guerra Fria, em virtude do apoio militar da Russia ao Governo de Slobodan
Milosevic.

B) A OTAN simboliza a civilizagdo ocidental e a Ucrania é um pais tampao, ou seja, na fronteira entre duas
poténcias. Seu flerte geopolitico com a Ucrania abriu o caminho para entrarmos na OTAN.

C) o consenso dos membros da referida organizacdo em impedir o fortalecimento das democracias na
Europa.

D) mudancas registradas no papel desempenhado pela OTAN, na politica internacional, apdés o fim da
Guerra Fria. Suas missdes defendem os Direitos Humanos, atuam em guerras civis e combatem o
terrorismo.

E) a eficiéncia dos recursos diplomaticos nas relagdes internacionais, que afastou a possibilidade de
conflitos.

6.

No processo de mundializacao [globalizacdo] observa-se uma difusdo de normas padronizadas seja no
processo politico, seja na producdo industrial, seja nas trocas monetarias, etc. Essas normas poderiam ser
comparadas a uma forma de linguagem simplificada. [...] BlandineRipert. Mundo (s). As « culturas » entre a
uniformizacdo e a fragmentacado. In J, Lévy. L’ Invention du Monde. Sciences Po. Les Presses.

Esse aspecto da globalizagao se justifica pela necessidade de

A) eliminarem-se as diferencas culturais, verdadeiro obstdculo para que o processo de globalizacdo se
torne de fato um processo mais real.

B) pressionar e transformar as leis e normas dos paises menos desenvolvidos que ainda resistem a integrar-
se ao processo de globalizacdo.

C) dificultar a circulagdo das mercadorias de paises de cultura e regras diferentes, como a China, e quebrar
sua forga de concorréncia no mundo global.

D) facilitar e permitir, segundo os padrdes de uma economia de escala, uma simplificacdo e maior rapidez
nas trocas comerciais.
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E) tacilitar o desenvolvimento que a globalizagao gera, retardado pela diversidade cultural que mantém
varios povos do mundo numa condigdo de atraso.

7. (FGV — Adaptada)

Nos cadernos internacionais dos principais jornais, ja se tornou rotina a leitura de noticias sobre a
travessia, em barcos toscos e frageis, de africanos que tentam vencer o Mediterraneo e chegar as terras
europeias. Os que sobrevivem, em geral, sdo presos e obrigados a fazer o caminho de volta. A Europa nao
quer mais imigrantes.

Refletindo sobre o conteldo do texto, é correto afirmar que:

A) o ciclo migratorio africano e mundial estda em fase de esgotamento, pois a automacdo crescente das
atividades econdmicas ndao prevé mao de obra pouco qualificada.

B) os acordos economicos e diplomaticos entre os paises de emigracdo e os de imigracdo tém sido postos
em pratica para coibir a movimentacao, sobretudo de homens jovens.

C) as propostas civilizatorias europeias destinadas aos imigrantes, em vigor durante todo o século XX, estao
sendo abolidas frente as crises econdmicas.

D) os paises europeus, em processo de transicdo demografica e em plena fase de 3a Revolugdo Industrial,
jd ndo admitem a entrada de imigrantes.

E) a globalizacdo neoliberal promove a livre circulagdo de capitais e mercadorias, mas fecha as fronteiras
para a forca de trabalho.

8. (FGV — Adaptada)

"O maior drama histérico contempordneo reside no abismo entre a atualidade da necessidade de
superacao do capitalismo e a regressao nas condi¢des da implantacdo dessa superacdao. A passagem,
dentro do capitalismo, do modelo regulador para o neoliberal e a passagem do mundo bipolar para o
unipolar, com o fim do chamado 'campo socialista', geraram esse abismo."

(Emir Sader, "Caros Amigos", julho de 2006. Ano X, n0 112)

Sao exemplos do quadro politico e econdmico descrito nesse paragrafo:

A) as atuais politicas publicas implantadas por paises pobres que, em sua maioria, conseguiram resolver
problemas sociais, como os de educac¢do e saude, resultados que ndo foram conquistados por paises
socialistas.

B) a permanéncia do modelo centralizador da economia por parte do Estado, por meio das novas agéncias
reguladoras pds-privatizacdes, tal como ocorre no Brasil nos setores de comunicacdo e energia, por
exemplo.
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C) o tim do mundo bipolar, caracteristico do periodo da Guerra Fria, considerado como um modelo
neoliberal entre os paises capitalistas e, com o fim desse periodo, as economias mais ricas passaram a
adotar politicas intervencionistas sobretudo nas grandes corporacdes financeiras.

D) a formacdo do mundo unipolar exemplificado na atualidade pelo acordo entre os paises europeus - a
Unido Europeia. Prova disso é o ingresso de nagdes que adotavam o socialismo e que hoje sdo neoliberais e
utilizam a moeda Unica do bloco - o Euro.

E) a adogdo, por paises capitalistas da semiperiferia industrializada, de politicas neoliberais, principalmente
na ultima década do século XX, estratégia que ja havia sido adotada pelos paises capitalistas mais ricos.

9. (FGV — Adaptada)

Um dos efeitos da globalizacdo nas cidades dos paises ricos é o que se tem denominado de "terceiro
mundializacdo". Algumas caracteristicas ou reflexos desse processo podem estar ou ndao descritas nos
enunciados a seguir. Leia-os e responda:

I. Aumento do nimero de imigrantes de paises pobres para os paises ricos.
Il. Aumento do desemprego urbano, afetando, sobretudo, a populagdo jovem.

Ill. Preocupacdo dos governos em criar leis trabalhistas que fortalegam e assegurem beneficios sociais,
como no caso da Franga.

A) Estdo corretas apenas as afirmacdes | e lll.
B) Estdo corretas as afirmacodes Il e lll.
C) Apenas as afirmacdes | e Il estdo corretas.
D) Apenas a afirmacdo Il esta correta.

E) Todas as afirmacGes estdo corretas.

10. (FGV — Adaptada)
Considerando-se as consequéncias do processo recente de globalizacdo mundial, vale dizer que:

A) O crescimento economico vivenciado no mundo ao longo do século XX ndo aboliu as diferencas entre os
paises pobres e ricos, principalmente no que se refere as condic¢des sociais.

B) Um dos aspectos marcantes das relacdes econdmicas entre os paises do globo foi o aumento dos fluxos
de pessoas entre paises e regides, em detrimento da circulacdo de mercadorias.

C) A capacidade de cobrir grandes distancias em poucas horas fez do transporte aéreo o principal meio de
circulacdo de produtos leves e de média tonelagem nos paises ricos do Norte.
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D) A propagagao da Sindrome Respiratoria Aguda Grave (Sars, na sigla em inglés) serviu para implementar
uma rede de saude publica mais eficiente e eficaz nos paises subdesenvolvidos.

E) Se os mercados de acdes do mundo ocidental tém sido influencidveis por epidemias ou boatos de
ataques aéreos, tal tendéncia ndo se manifesta no desempenho das bolsas de valores do Oriente, como
Cingapura, Taiwan e Hong Kong.

11. (FGV — Adaptada)

Dentre os cendrios desenhados para o mundo a partir da aceleracdo do processo de globalizacdo, destaca-
se a ideia da superagdo do Estado-nacdo como principal unidade politica e econémica de estruturagdo do
espacgo mundial. Como justificativa para a construcdo desse cenario, podem-se destacar, entre outras:

A) O crescimento de instituicGes politicas e econdbmicas supranacionais, como a Organizacdao Mundial de
Comeércio, e a relativa autonomia dos circuitos financeiros em escala mundial, caracterizada pela livre
circulacdo de capitais.

B) O aumento das migracOes inter-regionais, facilitada pela abertura das fronteiras entre os paises, e o
crescente intercambio cultural entre os povos, possibilitado pela expansdao dos meios de comunicacdo em
todo o mundo.

C) O aparecimento de organiza¢des baseadas no principio do desenvolvimento sustentavel, como as ONGs,
e a aceitacao de grupos étnicos como entidades politicas e econdmicas soberanas, a exemplo dos Curdos,
na Turquia.

D) A diminuicdo dos conflitos separatistas, como os ocorridos nos Balcas, e o crescente reconhecimento da
ONU como férum privilegiado para a solucdo de conflitos politicos e econdmicos locais e regionais.

E) A mundializacdo dos habitos de consumo e comportamento, disseminados pelos meios de comunicacgao,
e o crescente desinteresse das novas geragdes pelas questdes de politica interna e externa de seus paises.

12. (FGV - Adaptada)

“Até que ponto o uso (e o valor extraido) por Google e Facebook das nossas informagdes pessoais esta
sendo bem valorado pelo mercado e pelos investidores? Até que ponto o uso que os fregueses de Google
ou Facebook fazem das suas informacdes pessoais lhes é providencial, util, indispensavel? Nesse universo
em que as redes digitais servem para construir economias e mercados feitos de icones, a alma é o segredo
do negécio.”

Gilson Schwartz, http://exame.abril.com.br/rede-de-blogs/iconomia/2012/04/03/facebook-e-o-valor-da-
intimidade/”

Sobre o “valor da intimidade” nas redes sociais, leia as seguintes afirmacodes:
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I. Alinternet, que ja toi vista como ponta de lang¢a da liberdade de expressao e da superag¢ao de oligopolios
midiaticos, corre o risco de converter-se em seu oposto, ou seja, em nova forma de controle social e de
manipulagdo.

Il. Na era da informacdo e da financeirizacdo das redes sociais, um nimero cada vez maior de usuarios abre
mao de restringir o uso que as empresas fazem dos dados gerados pela sua navegacao.

lll. O potencial criativo e emancipatdrio das redes sociais representa uma conquista coletiva contra as
grandes corporacdes, que se manifesta nas mais diferentes formas de mobilizacdo social.

Sdo coerentes com os argumentos apresentados no texto apenas o que se afirma em

AL
B)lell
)1, el
D) Il e IIl.

E) Nenhuma das afirmacdes estd correta.
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QUESTIONARIO DE REVISAO

QUESTIONARIO — SOMENTE PERGUNTAS

1) O que é Globalizacdo?

2) Indique as principais caracteristicas da Globalizagao.

3) O que é Just’in time, sua relagdo com o capitalismo financeiro?

4) Como o modelo Toyotista colabora para a minimiza¢ao do risco de uma crise de superproducao?
5) Explique quem compde a siga BRICS, G7, G8 e G-20.

6) Explique a alta do preco das commodities no século XXI.

QUESTIONARIO — PERGUNTAS E RESPOSTAS

1) O que é Globalizagdo?

E o processo em que o espaco econdmico mundial adquiri unidade, através de um fluxo crescente de
mercadorias, informacdes e capitais, e a criacdo de uma infraestrutura cada vez mais moderna, que
conecta o mundo através das telecomunicagcbGes. Os portos sdo cada vez mais importantes, pois a
circulagdo mundial de mercadorias é feita principalmente através de navios.

2) Indique as principais caracteristicas da Globalizagao.

Capitalismo financeiro global, Toyotismo, neoliberalismo, fortalecimento das grandes corporacgdes,
diminuicdo da soberania dos Estados Nacionais, multipolaridade e a proliferacdo de blocos econémicos.

3) O que é Just’in time, sua relagdo com o capitalismo financeiro?

E a producdo sob demanda, que é possivel no modelo de organizacdo Toyotista. A indUstria somente
produz o que ja foi efetivamente vendido, o que evita desperdicio e estoques. Se o total de capital
disponivel da corporacdo, ndo for totalmente aplicado na producdo de bens (capital produtivo), é investido
em aplicagdes financeiras para gerar rendimentos.

4) Como o modelo Toyotista colabora para a minimizagao do risco de uma crise de superproducio?

Crise de Superproducdo ndo é aquela em que se produziu demais, mas aquela em que se consumiu de
menos. Ha o desejo de consumir, mas nao ha a possibilidade da realizagdo do desejo. Ocorrem quando o
desemprego é crescente, e o mercado consumidor perde a capacidade de consumo, e pode ser agravada
pelos estoques. Na crise de 1929, que foi uma crise de superproducdo, teve influéncia do modelo de
producao toyotista, pois nele o uso de estoques é comum.
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5) Explique quem compde a siga BRICS, G7, G8 e G-20.

Estas siglas se referem as maiores economias mundiais, tanto das poténcias tradicionais, como os paises
emergentes. Sdo féruns internacionais, que reiunem os chefes de estado e dos bancos centrais, para
discutirem o panorama econdmico mundial.

BRICS: Brasil, Russia, india, China e Republica Sul Africana.

G-7 = As sete maiores economias do mundo, EUA, Canada, Alemanha, Inglaterra, Franca, Italia Japdo.
G-8 =G-7 + a Russia

G-20 = As vinte maiores economias mundiais, tanto dos desenvolvidos, quanto dos emergentes.
Fique atento:

Na Europa, as quatro economias mais ricas e influentes sdo a Alemanha, Reino Unido, Franca e Itdlia, e
contam cada uma um pais. Com a saida do RU da U.E, o bloco tem 27 paises, entdo quando falamos paises
da EU (contam com 1 membro), sdo os outros 24 além da Alemanha, Franca e Italia. A Russia (CEl) ndo
pertence a U.E

USMCA (sigla EUA, México e Canadd), Brasil e Argentina.
6) Explique a alta do preco das commodities no século XXI.

A partir da década de 70 comecou a desconcentragdao industrial em nivel global, e os paises
superpopulosos como a China e india, receberam muitos investimentos do capital produtivo (instalacdo de
industrias). Com a criacdo de empregos industriais, ao longo das décadas as populacdes dos emergentes se
tornaram urbanas (devido a mecanizacdo agricola e as industrias), e o aumento da demanda de
mercadorias e commodities para a produc¢do aumentou muito, e nas ultimas duas décadas as commodities
se valorizaram progressivamente.

Atento: Desde 2015 a China cresceu menos que a média das ultimas décadas, e isso impactou toda a
economia mundial, hoje ancorada no consumo e producdo industrial chinesa. Em 2020 devido a crise
provocada pela pandemia da COVID-19, os pregcos das commodities tiveram queda Record. Quanto ao
petréleo, desde a invasdo norte americana no Iraque os precos foram progressivamente altos (devido ao
aumento da demanda mundial) e atualmente seus precos estdo desvalorizados

7) Como o cambio afeta o comércio internacional de um pais?

Cambio é o valor das moedas nacionais cotadas frente ao dodlar, a principal moeda internacional, e usada
pelos paises como lastros (reservas nacionais).

Quando as moedas estdo desvalorizadas (ddlar valorizado) as exportagGes sdo
estimuladas.
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Quando as moedas estdo valorizadas (ddlar desvalorizado) as importagGes sdo
estimuladas.

Decore as dicas acima e fique atento para os trés tépicos abaixo:

v' Os paises emergentes como um todo procuram manter suas moedas mais baratas que o ddlar, pois

S

dependem das exportacdes. A China, por exemplo, mantém, mesmo que artificialmente, o cambio
do lene desvalorizado.

Os paises podem desvalorizar artificialmente sua moeda, e geralmente isso é feito comprando
ddlares e retirando de circulagdo: menos dolares, ele valoriza.

Em 2020 todos os emergentes foram muito afetados pela pandemia da COVID-19. Em periodos de
incerteza os investidores migram seus capitais para paises mais seguros (desenvolvidos). Com a
retirada de ddlares dos paises, ele valoriza.
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